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ATA DA 29ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 12/09/2022. 

 

Aos doze dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte 

e dois, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Ederson 

Dutra; Secretariado pelos Edis: André Ricardo Biscaro e 

Regivan Moraes da Silva; estando presentes os vereadores: 

Antonio Bianchi, Daniel Moretto Cardozo Siqueira, Fabiano 

Domingos dos Santos, José Roberto Pinheiro, Josias de 

Carvalho, Luiz Carlos Garcia, Milton Alves de Carvalho, 

Onevan Batista do Amaral, Rafael Amancio Volpato e Rodrigo 

Massuo Sacuno. Presidente - declaro aberta a 29ª Sessão 

Ordinária e sob a proteção de Deus, convido a todos os 

presentes para a leitura de um texto bíblico. Presidente – 

antes da leitura do expediente, eu quero agradecer a 

presença do Dr. Alexandre Gazoto, o Gerente Geral Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva, os funcionários público, 

representando a Educação e Saúde, todos os motoristas do 

Paço Municipal, nosso amigo irmão Timóteo, Sargento da 

Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, o pessoal 

do Colégio Sesi, e digo a essa molecada que está aqui hoje, 

tudo criança, que está começando a sua vida estudantil, que 

a Câmara Municipal sempre estará de portas abertas para 

todos os projetos que vocês fizerem e tiver de encontro ao 

crescimento de nossa cidade, principalmente o crescimento 

de todos vocês, estou vendo o rostinho dessas crianças e é 

uma honra; isso está virando corriqueiro Símon, semana 

passada entregamos uma moção ao pessoal da robótica também 

e isso só vem engrandecer a Câmara Municipal. Determino ao 

primeiro secretário para fazer a leitura do expediente. 
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Primeiro secretário - Apresentação dos Projetos. Projeto de 

Lei nº 35, de 11 de agosto de 2022 de autoria do Poder 

Executivo Municipal; que em suma: Dispõe sobre a 

prorrogação da concessão de direito real do uso do espaço 

físico localizado no Aeroporto Municipal “Ariosto da Riva”, 

ao empresário o Senhor Napoleão Teodoro de Souza, e dá 

outras providências. Excelentíssimo Senhor Presidente, com 

nossos cordiais cumprimentos, encaminho por intermédio de 

Vossa Excelência, para a Douta apreciação e deliberação 

dessa colenda câmara, o incluso Projeto de Lei nº 35 de 11 

de agosto de 2022. A justificativa para apresentação da 

matéria baseia-se na necessidade da prorrogação da 

utilização do espaço físico, concedido pelo prazo de 20 

(vinte) anos, por intermédio da Lei Municipal nº 

1.073/2002, ao Senhor Napoleão Teodoro de Souza, para que 

ele continue utilizando a área em comento, por mais 20 

(vinte) anos, a partir do dia primeiro de outubro de 2022. 

Tal prazo se justifica com virtude do início da vigência da 

Lei nº 1.073/2002, que iniciou dia 30 de setembro de 2002. 

O local em questão está delimitado no croqui parte 

integrante da presente Lei, sendo uma área de uso de 713 

m²(setecentos e treze metros quadrados) do Aeroporto 

Municipal “Ariosto da Riva”, correspondente a uma área de 

23m (vinte e três metros) de largura e 31m (trinta e um 

metros), e escala 1/250. Por fim, solicitando de Vossas 

Excelências, apoio necessário a sua aprovação, externo na 

oportunidade, minhas considerações e apreço. 

Atenciosamente, Rhaiza Rejane Neme de Matos, Prefeita. 

Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno desta casa. Projeto de Lei nº 
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36,de 26 de agosto de 2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal; que em suma: Altera redação de artigo da Lei 

Municipal nº 1720 de 24 de maio de 2013, e dá outras 

providências. Excelentíssimo Senhor Presidente, com nossos 

cordiais cumprimentos, encaminho por intermédio de Vossa 

Excelência, para a douta apreciação e deliberação desta 

colenda Câmara, o incluso Projeto de Lei. O presente 

Projeto de Lei visa alterar a redação do aludido 

dispositivo, haja vista, a necessidade de que o Conselho 

esteja ativo para que Naviraí possa continuar no Mapa do 

Turismo Brasileiro, para participar de Editais e Programas 

para o desenvolvimento da atividade turística. Nessa 

esteira de raciocínio, optou-se por renovar o rol dos 

representantes, a fim de possibilitar uma maior integração 

social, bem como o enriquecimento dos debates envolvendo as 

atividades desenvolvidas no bojo do Conselho Municipal de 

Turismo. Ademais, tem-se que, considerando a inatividade do 

Conselho, o Município de Naviraí perderá pontos nas 

categorias das regiões turísticas brasileiras, podendo 

incorrer em exclusão do Mapa Turístico Nacional. Assim, 

solicitando de Vossas Excelências, apoio necessário à sua 

aprovação, externo na oportunidade, minha consideração e 

apreço. Atenciosamente, Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

Prefeita. Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno desta casa. Projeto de Lei nº 

63, de 05 de setembro de 2022 de autoria do Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos; que em suma: Dispõe sobre a 

alteração do nome de Avenida constante na planta geral da 

cidade de Naviraí-MS. (Avenida Brasil, localizada no Bairro 

Jardim Progresso, para “Avenida José Marques Filho”). 
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Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno desta casa. Projeto de Lei nº 

64, de 08 de setembro de 2022 de autoria da Mesa Diretora; 

que em suma: Autoriza a contratação de Advogado (ADV), em 

caráter temporário, mediante Processo Seletivo Simplificado 

específico, no âmbito da Câmara Municipal.  Presidente - 

pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para analisar e 

dar os devidos pareceres no tempo em que confere o 

regimento interno desta casa. Apresentação dos 

Requerimentos, Pedidos de Informações, Indicações e Moções: 

Moção de Congratulação n° 37/2022 de autoria do Vereador 

Antonio Bianchi; expediente endereçado à Escola Sesi e aos 

membros da Equipe de Robótica Tech Vikings, apresentando as 

nossas congratulações e parabenizando as alunas Giovanna 

Gonçalves Gazoto e Maria Valentina Alves de Melo, pela 

conquista do 1º Lugar no Torneio Estadual da Olimpíada 

Brasileira de Robótica (OBR) Nível 1, onde representarão 

nosso Estado de Mato Grosso do Sul no Torneio Nacional da 

competição, que acontecerá em São Bernardo do Campo - SP, e 

aos alunos Rhilder Joab Aguiar Barros e Pedro Henrique 

Rodrigues Martins, pela conquista do 1º Lugar na categoria 

de Melhor Programação do Nível 2. A Tech Vikings sagrou-se 

campeã no Torneio Estadual da OBR nível 1, voltado aos 

alunos do Ensino Fundamental. As finais foram disputadas no 

dia 27/08/2022, no auditório do Centro de Convenções e 

Exposições Albano Franco, em Campo Grande. A Tech Vikings 

foi a primeira equipe a marcar mais de 1000 (mil) pontos na 

história da etapa Estadual da OBR e uma equipe 100% 

feminina, formada pelas alunas Giovanna Gonçalves Gazoto 
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(7º ano) e Maria Valentina Alves de Melo (6º ano). As 

alunas garantiram a vaga para o Torneio Nacional da OBR, 

que será realizado entre os dias 17 e 22 de outubro do 

corrente ano, em São Bernardo do Campo - SP. Ademais, os 

alunos do 9º ano, Rhilder Joab Aguiar Barros e Pedro 

Henrique Rodrigues Martins, asseguraram a premiação de 

Melhor Programação do Nível 2. Ao todo, foram 44 equipes de 

robótica de dois níveis técnicos que participaram do 

torneio, representando instituições públicas e particulares 

de ensino de dez cidades do Estado. Os times foram 

desafiados a fazer com que os seus robôs superassem vários 

obstáculos em um circuito. A Escola Sesi Naviraí apoia os 

projetos e colabora financeiramente com eles, sendo a 

mantenedora. Os treinos e construções de todas as equipes 

acontecem em uma sala, dentro da Escola Sesi. Além dos 

robôs, as equipes trabalham com o intuito de promover as 

áreas da STEM (Ciências, Tecnologia, Engenharia e 

Matemática), com o objetivo de despertar o interesse de 

outros jovens nessas áreas. A equipe é acompanhada e 

treinada pelos professores Fernando Luiz Gonçalves e 

Anderson Douglas da Rocha Souza, que desenvolvem um 

trabalho incrível com esses jovens. A robótica vai muito 

além de robôs e do uso da tecnologia, ela promove ao aluno 

descobertas e desenvolve uma série de competências e 

habilidades que servirão de base na sua formação. A 

robótica é, com toda certeza, muito mais que robôs.  

Presidente – coloco em discussão; coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se manifestem, aprovada. Moção de 

Congratulação n° 39/2022 de autoria do Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno; expediente endereçado a Equipe Tropa do 

Fefê, composta pelos alunos do Ensino Médio da Escola SESI 
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Navirai, Vítor Madeira Lorençone, Ana Júlia Cavalcante 

Dobbins, Cibele Sofia Sales dos Santos e também para o 

Professor de Matemática, o Senhor Fernando Luiz Gonçalves, 

apresentando nossas congratulações e aplausos pela 

conquista da classificação para 3º e última fase (Nivel 

Beta) da 38º Olimpíada de Matemática da UNICAMP, uma das 

mais renomadas instituições de ensino superior do país. A 

38ª OMU é realizada em 3 (três) fases com a participação de 

equipes compostas por três alunos, com um professor 

responsável. A olimpíada é organizada em dois níveis: Alfa 

(8º e 9º anos do Ensino Fundamental) e Beta (Ensino Médio). 

A Equipe Tropa do Fefê concorreu no Nível Beta, e para a 3ª 

e última fase da 38ª OMU foram aprovadas 84 equipes de 11 

estados brasileiros. Essa conquista tão importante e 

inédita nos enche de orgulho, pois a Escola SESI Naviraí 

foi a única de Mato Grosso do Sul e de toda Rede SESI de 

Educação a colocar uma equipe entre as finalistas nas 

Olimpíadas de Matemática da UNICAMP. Presidente – coloco em 

discussão; coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se manifestem, 

aprovada. Presidente – Convido a Senhora Paula Nudimila de 

Oliveira Silva, Diretora do Sesi em Naviraí, para fazer uso 

da tribuna por cinco minutos. Senhora Paula Nudimila de 

Oliveira Silva – Em nome da Escola do Sesi Naviraí, 

agradecemos esse momento de reconhecimento pelo nosso 

trabalho. Eu acho que tudo o que nós fazemos é visando uma 

educação de qualidade e acreditando no futuro do nosso 

País. Os nossos alunos, eles são fruto da realidade do 

nosso ensino, da qualidade do serviço que nós ofertamos 

para a comunidade, então é com muita honra que nós estamos 

levando o nome do nosso município, do nosso Estado, a nível 

de Brasil e a nível internacional, eu fico muito agradecida 
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de fazer parte de uma equipe tão grandiosa, onde esses 

alunos se superam a cada dia. Primeiro parabenizar a Equipe 

da Olimpíada Brasileira de Matemática da Unicamp, nós fomos 

o único Sesi do Brasil a se classificar para a terceira 

etapa e a trazer uma medalha; nós estamos colocando Naviraí 

em fase de conhecimento nacional e nós agradecemos muito 

enquanto escola esse reconhecimento, porque o nosso 

trabalho também vai ser o nosso futuro amanhã, então nós 

agradecemos a toda equipe, Vitor, Cibele, Ana Júlia, vocês 

foram e vocês são incríveis, e a todos os nossos alunos que 

aos poucos vêm conquistando e galgando o seu espaço na 

sociedade, no mercado de trabalho e aonde eles quiserem 

estar; agradecemos a Equipe de Robótica, as meninas que 

muito desde infantas, elas fazem parte de um time que visa 

o conhecimento, o desenvolvimento da matemática, da 

engenharia, da robótica, mas além de tudo, a escola do Sesi 

Naviraí visa a formação do ser humano de modo integral; nós 

ficamos muito agradecidos, principalmente pelo 

reconhecimento do nosso trabalho e acima de tudo pelos pais 

que acreditam em nós enquanto instituição, meu muito 

obrigada a todos vocês. Presidente – nós que agradecemos 

professora e parabéns pelo seu trabalho magnífico com essas 

crianças à frente do Sesi; quero agradecer também aos pais, 

a Paulinha, o Gazoto, a Mariana, mãe da Valentina, o 

Timóteo que está aqui presente com a sua esposa e demais 

pais; pais se dedicando a educação dos seus filhos, porque 

o Sesi é uma educação de qualidade, é referência a nível 

mundial, assim podemos falar, então o agradecimento aqui é 

nosso, da nossa cidade, porque a senhora está formando ali 

pessoas de caráter, pessoas honestas, pessoas capacitadas, 

para trazer um futuro melhor para nosso país, então a 

câmara de vereadores que parabeniza a senhora e também a 
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todos os pais; Deus abençoe. Eu vou passar a palavra ao 

Vereador Antonio Bianchi, que foi o autor da primeira moção 

e depois eu passo ao Vereador Sacuno, autor da moção de 

matemática. Vereador Antonio Bianchi – obrigado; Senhor 

Presidente, Vereadores, público presente, população de 

Naviraí, quero agradecer os alunos, professores da Escola 

SESI, o Dr. Alexandre Gazoto, o gerente geral Símon, ex-

vereador e todos presentes; senhor presidente, quando eu 

falo que o nosso país tem jeito, tem jeito sim, pra você 

ver esse projeto, o desenvolvimento desses alunos que estão 

aqui, a Giovanna Gonçalves  Gazoto e Maria Valentina que 

conquistaram o primeiro lugar na Olimpíada Brasileira de 

Robótica, isso é um marco para Naviraí senhor presidente; 

quando eu falo vereador Daniel que o Brasil tem jeito, tem 

jeito sim, isso é um marco, e outra coisa, Giovanna e Maria 

Valentina, eu espero que vocês tragam o título para 

Naviraí, que vocês vão disputar dia 17 e 22 de outubro em 

São Bernardo do Campo, nós vamos aplaudir vocês de pé, e 

daqui uns tempos, eu como vivi 13 anos no Japão, eu sei o 

que é robótica, eu posso falar com propriedade, daqui uns 

tempos eu acho que vocês vão ser convocadas para irem para 

o Japão, se preparem, vão ser convocadas para irem pra lá 

porque o desenvolvimento que vocês estão fazendo na 

robótica é uma coisa de louco; então quero parabenizar o 

Professor Fernando, Professor Anderson, pelo trabalho que 

eles vêm desenvolvendo na robótica de Naviraí, a Diretora 

Paula e toda equipe da Tech Vikings, primeira equipe a 

marcar mais de 1000 (mil) pontos na história da etapa 

Estadual da Olimpíada Brasileira de Robótica, foi Maria 

Valentina e Giovanna Gazoto, quero parabeniza-las; como 

também ao Rhilder e Pedro, pela conquista do primeiro lugar 

na categoria Melhor Programação do Nível 2, então a Escola 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

SESI está de parabéns, agradeço a todos os alunos e 

continuem assim, que nosso Brasil tem jeito sim, isso é um 

país de primeiro mundo; obrigado senhor presidente. 

Presidente – eu que agradeço vereador, com a palavra o 

Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno - senhor presidente, 

nobres vereadores, público presente, público que nos 

assistem e público que nos ouvem, só complementar as 

palavras dos nobres vereadores; parabéns a diretora do 

Sesi, a todos os professores, aos professores de cada 

equipe, a Tropa do Fefê, sem dúvida nenhuma é importante, 

isso é um simples gesto que podemos fazer por vocês que tem 

levado o nome da nossa cidade ao Brasil, importante 

destacar, como a professora Paula falou, é o único SESI do 

Mato Grosso do Sul que levou o nome da nossa cidade, então 

nós que temos que agradecer a vocês pelo brilhante trabalho 

que essas crianças vem fazendo, representando o nosso 

município Brasil afora, parabéns, que Deus continue 

iluminando vocês, que vocês cada dia mais alcance maior 

espaço, como o Bianchi falou, de fato a educação é algo 

importante, é algo que tem que ser investido, porque é o 

único jeito que a gente pode melhorar o nosso país, dando 

uma educação de qualidade as nossas crianças, dando uma 

educação onde as pessoas possam buscar um futuro melhor e 

para que o nosso país de fato melhore; obrigado senhor 

presidente, obrigado a todos os presentes. Presidente - eu 

convido a professora, os pais e os alunos, para que venham 

aqui a frente receber da mão do Vereador Dr. Rodrigo Massuo 

Sacuno e do Vereador Antonio Bianchi, as moções de 

congratulações. Requerimento n° 93/2022 de autoria dos 

Vereadores Daniel Moretto Cardozo Siqueira e Josias de 

Carvalho; expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 
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o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, para a 

Senhora Flávia Cristina Rezende Bressa Pinheiro, Gerente de 

Gestão Pública e Planejamento e, para o Senhor Luiz Alberto 

Ávila Silva Júnior, Gerente de Meio Ambiente, requerendo 

que seja enviado a esta Casa de Leis cópia do projeto 

arquitetônico e estrutural referente a Arena Esportiva que 

está sendo construída no Parque sucupira. Adendo feito pelo 

Excelentíssimo Senhor Presidente, Ederson Dutra: Solicita-

se que seja encaminhado, a esta Casa de Leis, cópia do 

projeto de revitalização do Parque Sucupira, bem como, seja 

construído quadra poliesportiva e campo de futebol no 

referido parque. Presidente - coloco em discussão; com a 

palavra o vereador Daniel Moretto – bom dia a todos os 

presentes, aos ouvintes, aos telespectadores dos canais da 

internet, Youtube, Facebook, esse é um requerimento que foi 

feito devido algumas solicitações do Parque Sucupira, 

estive in loco, está sendo feito um trabalho muito bonito 

na quadra de grama sintética, na quadra de basquete, tem as 

iluminações em volta, eu estou fazendo essa justificativa 

verbal para não estar falando alguma besteira a respeito, 

por isso que eu preciso desse projeto; o que acontece é que 

aos fundos da quadra, nós temos três pés de mangas e pelo 

que me reportaram, vem tendo vários menores fazendo consumo 

de drogas, não sei se já foi palavra de algum dos outros 

vereadores em outros momentos, mas devido a isso, tampa a 

iluminação e fica aquela escuridão que traz essas pessoas 

para fazerem o consumo de drogas, então eu coloquei o nome 

do gerente de Meio Ambiente, o Dr. Júnior, justamente para 

isso, para ver se consegue cortar um desses pés de mangas, 

para deixar um pouco mais claro e para a gente poder 

prestigiar aquela obra bonita que está sendo feito ali, eu 

não vi aquelas quadras iluminadas, às vezes a própria 
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iluminação da quadra já vai solucionar esse problema, mas 

por hora tem esse pé de manga e quando tá na época faz 

sujeira, traz moscas, e para quando inaugurar essa bonita 

obra, seria interessante dar uma olhada se já tem alguma 

questão no projeto de algum corte desses pés de mangas; a 

questão que eu tive in loco e também vejo que tem uma 

deficiência no parque e seria interessante a instalação de 

lixeiras, que não tem lixeiras em volta, então para 

inaugurar essa obra bonita, que o parque esteja completo, 

com lixeiras, iluminado com o corte das árvores de mangas, 

às vezes colocar uma iluminação de LED para melhorar essa 

situação e a própria pista de caminhada, a gente sabe que 

tem algumas imperfeições, um recape seria muito 

interessante, se de fato tiver esses itens que eu passei no 

projeto, mas se não tiver, que seja atendida essas 

solicitações por meio do requerimento, para quando 

inaugurar aquela bonita obra, que o parque esteja 

totalmente adequado. Solicitou aparte o vereador Regivan – 

bom dia presidente, nobres edis, povo que nos ouvem pela 

Rádio Cultura FM, canais do facebook e youtube, parabenizar 

o senhor por esse requerimento, o senhor está correto, eu 

fui cobrado essa semana por uma pessoa que faz caminhada e 

aproveito para pedir que olhem pelo banheiro também, porque 

os banheiros não estão funcionando, então para acrescentar 

no requerimento porque a população está pedindo; obrigado. 

Vereador Daniel – obrigado vereador e só para complementar, 

aproveitar essa bela obra, que o parque esteja em perfeitas 

condições para que seja bem utilizado daqui pra frente; já 

conversei com o gerente Jorge, que tem a hipótese de tirar 

aquelas grades de lá, mas teria que analisar o projeto pra 

ver que ser vai ser viável ou não, mas seria isso 

presidente, muito obrigado. Presidente - eu que agradeço 
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vereador Daniel Moretto, eu queria pedir autorização de 

vossa excelência para fazer um adendo ao requerimento, para 

que seja encaminhado também todo o projeto de reforma do 

Parque Sucupira, porque nós pedimos tanto ao Doutor Izauri, 

pedimos tanto para o prefeito anterior, aquela pista ela 

está desnível, aquela pista de caminhada tem que ser toda 

refeita, porque ela acaba trazendo problemas para os idosos 

e o pessoal que faz caminhada lá, o vereador Regivan também 

falou do banheiro, então fazer um adendo ao requerimento de 

vossa excelência, para pedir todo o projeto também da 

revitalização da reforma do Parque Sucupira, porque vossa 

excelência foi muito inteligente, muito sábio, pedindo essa 

cópia do projeto arquitetônico estrutural da arena 

esportiva, então vamos só acrescentar para que eles mandem 

também uma cópia do projeto estrutural de todo o parque e a 

revitalização. Então peço à secretaria que adicione o 

adendo ao requerimento 93. Solicitou a palavra o Vereador 

Rafael Volpato - senhor presidente, queria cumprimentar 

todos os presentes, meu amigo Símon Rogério, vereador 

licenciado e gerente geral do município, Éder, a todos aqui 

e também cumprimentar a todos os munícipes que nos 

acompanham pelos meios de comunicação; quero parabenizar 

essa importante demanda do vereador Daniel Moretto, isso 

mostra que ele entrou para fazer a diferença e também para 

comungar do mesmo sonho nosso aqui que é a melhoria para o 

município, realmente Vereador, o Parque Sucupira, famoso 

buchódromo, como popularmente dito, está sofrendo muito com 

a falta de cuidado, principalmente nessa área da 

marginalidade, está tendo muito usuário de drogas, diversas 

pessoas nos relatou, pessoal fumando, isso atrapalha a 

pessoa que quer ir ao parque com a sua família, talvez 

deixar a criança no parquinho jogando uma bola, fazer uma 
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atividade física e acaba impossibilitando por falta de 

segurança, então também seria importante cobrar isso, 

principalmente porque esse parque é tradicional daqui e 

diversas famílias usam, e que também faça um estudo para 

aumentar o quantitativo de vigias, só tem um vigia lá, 

quando por poucas vezes que eu fui fazer atividade por 

conta dessa situação, eu encontrei um vigia só e 

infelizmente um só acaba sendo pressionado por essas 

pessoas que estão aí e essas demandas dessas cobranças vem 

de encontro também com o projeto do executivo em relação ao 

Parque Linear, nós precisamos sim ter parques, ter locais 

para praticar essas atividades, inclusive parece que tem um 

projeto que está tramitando nas comissões ou a Prefeitura 

não mandou, seria até interessante nós vereadores cobrar 

agilidade desse processo e colocar em votação, tendo em 

vista que esse programa a nível do Brasil, ele 

disponibiliza uma quantidade de dinheiro para financiamento 

e nós não podemos ficar para trás novamente, Rio Brilhante 

já adquiriu, diversos município adquiriu, vai se 

desenvolver e novamente Naviraí ficando pra trás; obrigado. 

Solicitou aparte o vereador Josias - vossa excelência 

dentro desse assunto do Parque Linear, disse que o projeto 

estava nas comissões, eu acredito que projeto está na 

secretaria, não foi colocado em pauta para as comissões 

ainda, não é presidente Neninha? Então seria o momento 

adequado dessa casa através aqui da presidência e do 

primeiro secretário, já colocar esse projeto em pauta para 

as comissões para ser apreciado e para poder dar andamento, 

então já quero deixar aqui a minha cobrança para esse 

plenário, porque é um projeto importante para o município, 

vossas excelências sabem muito bem que essa é uma verba 

exclusiva, ela não pode ser direcionado para nenhum outro 
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campo, a não ser para o Parque Linear e esse parque é sonho 

dos moradores do Jardim Paraíso, do Tarumã, do Vila Alta, 

que além de embelezar aquela região, vai trazer uma 

logística melhor, além da iluminação que é necessária, 

porque nós vivemos numa cidade escura, eu acho nossa cidade 

muito escura, que aliás nós temos que mexer nessas 

lâmpadas, trocar por lâmpadas melhores, com superpostes nas 

avenidas, e o Parque Linear vai trazer esse benefício. 

Obrigado pelo aparte. Vereador Rafael Volpato – então é 

isso senhor presidente, obrigado. Solicitou a palavra o 

Vereador Rodrigo Sacuno – senhor presidente, Presidente a 

respeito do projeto Parque Linear, é importante destacar o 

jurídico da prefeitura, o ex-vereador Símon, gerente geral 

hoje, o parecer dele a respeito da decisão do STF sobre os 

índios que lá estão, eu acho que agora nós temos outra 

situação a se preocupar com esse projeto Parque Linear, é 

uma decisão jurídica, então de repente temos que tomar 

cuidado com essa situação, a gente provar ou deixar de 

aprovar um projeto ou executivo apresentar um projeto para 

nós aqui que tem um problema maior agora a ser decidido e a 

ser cuidado, o STF manteve os índios lá vereador Josias, aí 

a gente tem que decidir se a gente vai passar por cima de 

uma decisão do STF também agora, e se essa decisão será 

respeitada ou não pelo Executivo Municipal, então antes de 

mandar esse projeto para câmara, eu acho que o município 

tem que se ater a esse cuidado, para que a gente também não 

entre numa discussão aqui desnecessária e gerar um desgaste 

talvez entre legislativo e executivo, uma discussão aqui 

com os vereadores, para que nós tomamos uma decisão de 

repente que não vai ter um fundamento legal para que 

execute esse projeto caso passe e seja aprovado pela câmara 

esse financiamento, então eu quero que você Símon, leve 
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esse recado e nos traga um posicionamento concreto do 

jurídico da prefeitura, para que a gente possa colocar aqui 

sem pressa, não adianta a gente colocar aqui em regime de 

urgência, colocar com pressa, sendo que tem uma decisão 

dessa, então para que seja algo concreto Símon, você esteve 

aqui em nosso lugar, sabe mais do que a gente a função do 

vereador e como é delicada essa decisão que vamos tomar, 

acho que você está lá justamente para haver essa relação 

entre legislativo e executivo, então eu te peço, antes de 

colocar em votação esse projeto senhor presidente, vamos 

averiguar essa situação da regularização dos índios se vai 

poder passar o Parque Linear ali com a decisão do STF; 

então fica a minha dica. Com a palavra o Vereador André 

Ricardo – senhor presidente, nobres edis, público que nos 

ouvem e nos assistem pelas redes sociais, bom dia, que 

todos tenham uma semana abençoada por Deus; só para 

complementar a fala do vereador Sacuno, mas quero falar com 

o Moretto primeiro em relação ao Parque Sucupira, 

parabenizar vossa excelência, a gente tem cobrado muito 

sobre o Parque Sucupira, é um parque que praticamente nosso 

município não estava tendo os olhos da administração 

municipal do passado e a gente tem cobrado para poder 

resolver essa questão, sabemos que tem que arrumar o 

banheiro, a pista de caminhada, o Rafa falou em relação aos 

vigias, eu acho que tem que terceirizar a segurança lá, 

porque se tiver os maconheiros fumando droga, o vigia não 

vai querer arrumar briga com maconheiro, então se tiver uma 

empresa privada, com pessoas na guarita em cima e embaixo, 

com certeza vai dar mais segurança; em relação ao que o 

Vereador Rodrigo Sacuno disse, eu concordo com a fala dele, 

são quarenta famílias, setenta e oito adultos e cem 

crianças que estão ali hoje, então a gente tem que olhar 
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sim para eles, eles são naviraienses, hoje já transferiram 

o cartão do SUS para cá, tem moradia lá, só não conseguem 

ter moradia fixa, porque lá não tem água e não tem luz, 

então a gente analisar muito bem o que a gente vai fazer, 

para não querer entrar numa esfera judicial junto com a 

prefeitura, sendo que a gente pode conseguir evitar nessa 

casa de leis, fora os debates que ainda vai ter em relação 

a esse parque linear; obrigado senhor presidente. 

Presidente - Eu que agradeço vossa excelência. Com a 

palavra o vereador Josias de Carvalho - Eu gostaria de 

pedir ao Nobre Vereador, para assinar juntamente com vossa 

excelência essa solicitação, acho importante, até porque é 

uma demanda que sempre foi cobrada aqui pelos demais 

vereadores, acho que vários vereadores aqui já fizeram 

indicações, requerimentos, e eu gostaria de ter 

participação nessa sua solicitação, e no tocante ao Parque 

Linear, essa casa tem jurídico para analisar, o importante 

é que o projeto tem que andar, o projeto não pode ficar 

parado, porque tem jurídico para analisar essa situação 

também, então não há necessidade da prefeita fazer, o 

projeto já está aí, nós temos jurídico para trabalhar, ou 

sim ou não, então é isso que tem que fazer, por para rodar; 

obrigado excelência. Presidente – eu como presidente eu 

quero pacificar essa discussão que nós estamos falando do 

Parque Sucupira, então vamos por parte aqui, o vereador 

Josias disse que o projeto tem que andar, o projeto está 

parado na comissão de vossa excelência, que é presidente, 

desde o dia 12/09, então eu peço a vossa excelência que dê 

agilidade, se vossa excelência não sabe como está o 

andamento, pergunta para suas assessoras; segundo, o Parque 

Linear não estava sendo discutido, chamaram isso à tona, e 

a população tem que entender que são quarenta milhões de 
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reais e estão fazendo um empréstimo para a população pagar, 

com um projeto dessa magnitude, eu pedi como presidente, 

para que seja feito uma audiência pública, já encaminhei 

para a Prefeitura; não estamos discutindo aqui o benefício 

“a” ou o benefício “b”, nós estamos discutindo aqui é o 

dinheiro público, dinheiro público, e todas as vezes que 

vir a essa casa de leis um projeto dessa magnitude, de 

quarenta milhões de reais, para fazer um investimento numa 

área que vai beneficiar na sua totalidade as pessoas que 

precisam no município de Naviraí, essa presidência vai sair 

em defesa, eu quero que vossa excelência entenda vereador 

Rafael, mas não é assim, chegar aqui vamos fazer, vamos 

aprovar o regime de urgência, como foi pedido, um 

empréstimo de quarenta milhões de reais, nós não estamos 

falando aqui de um recurso próprio de quatro milhões ou dez 

milhões, são quarenta 40 milhões de reais, e que vai ficar 

essa dívida, nós temos que saber muito bem, porque o 

vereador Ricck sabe, o vereador Josias sabe, o vereador 

Fabiano sabe e o vereador licenciado Símon sabe, que no 

primeiro projeto eram quinze milhões e agraciava a Avenida 

Pérsio Antunes, mas não podemos trazer essa discussão aqui 

para o Parlamento nesse momento antes do projeto estar 

pacificado dentro dessa casa de leis em todas as comissões 

e após audiência pública, é isso que tem que entender, nós 

estamos digladiando numa situação em que o lado “a” está 

defendendo o Executivo e o lado “b” está defendendo sua 

posição, mas para finalizar, o processo dos índios, como o 

vereador Sacuno falou, teve uma decisão agora do Ministro 

Lewandowski, suspendeu o processo de primeira instância até 

que seja julgado o marco temporal, e isso quer dizer que lá 

não pode mexer, enquanto não tiver um julgamento do marco 

temporal no STF, enquanto não colocar em pauta, que não tem 
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data, não pode mexer naquela área, então não tem porque 

esse projeto ter pressa, porque no mínimo, sabendo como é 

que andam as coisas no STF, cinco anos. Solicitou aparte o 

vereador Josias de Carvalho - vossa excelência usou essa 

mesma fala na sessão quando entrou esse projeto aqui para 

deliberação, e eu estou me referindo presidente que vossa 

excelência falou que iria tomar essas medidas de fazer 

audiência pública, isso e aquilo e eu não estou vendo isso 

acontecer, por isso que eu estou falando que tem que rodar 

isso excelência, é isso que eu penso, mas com todo respeito 

a vossa excelência. Presidente - eu só vou concluir, eu 

estou aqui na presidência da câmara e eu sei que muitas 

vezes minhas atitudes aqui é um pouco seca, mas a lei ela é 

seca, então não podemos criar uma expectativa de votar um 

projeto de Parque Linear, de um financiamento de quarenta 

milhões, que não vai ser colocado em prática, ninguém 

consegue colocar em prática esse projeto agora enquanto não 

for julgado o Marco temporal no STF, isso é uma briga 

nacional dos índios, da comunidade indígena, isso é 

nacional, não tem como, foi suspenso aqui na Justiça 

Federal, Doutor Rodrigo que é o juiz, foi suspenso, 

enquanto não for julgado não anda o projeto, então nós 

estamos discutindo uma coisa aqui que já fugiu das nossas 

mãos e o jurídico da prefeitura Doutor Paulo Jacomelli e a 

prefeita já sabe disso, eles já sabem dessa decisão; 

(presidente interrompeu sua fala, devido o burburinho em 

plenário) isso aqui é o Parlamento, se vossas excelências 

quiserem usar a palavra eu abro para vossas excelências 

discutirem dentro do decoro, fora isso eu sou obrigado a 

advertir vossas excelências, tá bom, então nós estamos 

discutindo uma coisa que fugiu da nossa mão, o Executivo 

sabe disso, tem a decisão do STF e nós estamos caminhando 
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aqui Vereador Fabiano, a uma discussão inútil, porque aqui 

nós somos vereadores, nós não somos ministros do STF. Com a 

palavra o vice-presidente José Roberto Pinheiro - Bom dia, 

presidente, nobres vereadores, público presente e quem está 

nos acompanhando através da Rádio Cultura e redes sociais; 

eu quero só contribuir com as palavras do vereador Sacuno, 

amanhã presidente eu tenho uma reunião com a prefeita, que 

está agendado para as nove horas, juntamente com o cacique, 

com o índio Edmilson, a Índia Cláudia Ronaldo, inclusive 

sobre essa questão mesmo presidente que o senhor falou, 

eles vão protocolar junto a prefeita as reivindicações dos 

índios, que eles estão sendo pressionados, e só para abonar 

as palavras do presidente, esse financiamento não interessa 

que seja uma verba carimbada para aquela localidade, a 

gente tem que ver também que é uma dívida que o município 

vai contrair, aonde que lá na frente pode fazer falta para 

as outras demandas, então é um projeto que realmente nós 

vereadores temos que estudar, temos que ver, porque depende 

de nós aqui vereadores; eu concordo também com o vereador 

Josias, sua preocupação, que vai ficar bonito, mas a gente 

tem que ver também as necessidades do município, que lá na 

frente nós vamos contrair uma dívida grande, quarenta 

milhões é muito dinheiro, então a gente tem que avaliar 

muito; obrigado presidente. Solicitou pela liderança do 

PSDB o vereador Rafael Volpato – Presidente - vamos tentar 

ser um pouco sucinto, porque é um requerimento do Parque 

Sucupira, mas como é o Parlamento, a gente usa o bom senso 

e deixa os vereadores discutirem. Vereador Rafael Volpato - 

É para dar continuidade nesses assuntos e para finalizar 

meu raciocínio, como cada pensamento aqui foi exposto, com 

certeza eu acredito que nós temos que pensar sim no 

endividamento do município, temos que pensar, com certeza, 
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é um financiamento de quarenta milhões de reais, vai ser 

pago em torno de dois milhões por ano, segundo o que foi me 

informado, o projeto de quinze milhões de reais quando 

disse que entrava a Pérsio Antunes, eu busquei todos os 

projetos, desde o primeiro prefeito, nenhum projeto incluía 

dentro do papel a Rua Pérsio Antunes, pode ter ocorrido uma 

conversa paralela, uma conversa nada formal que dizia que 

iria arrumar a rua, mas não estava dentro desse projeto; 

dos quinze milhões, eram duas Avenidas, não tinha calçado e 

não tinha parque, agora são três avenidas de cada lado, 

então tem toda uma mudança; em relação ao financiamento, o 

meu ponto de vista, que cada um comunga de um pensamento, 

por isso novamente que eu digo que temos treze vereadores 

aqui para discutirmos, vale lembrar que essa câmara 

devolveu mais de dois milhões de reais no ano passado, 

fruto do trabalho do presidente da Câmara, fruto da 

economia de cada vereador, então porque não bater no peito 

e falar, dois milhões de reais nós devolvemos para o 

município e até agora praticamente, eu principalmente não 

sei, o presidente deve saber, qual que foi o retorno disso, 

que parece que um ano antes do nosso mandato ia fazer a 

reforma de um local e não foi feito, todo esse duodécimo, 

eu acredito que nós podemos bater no peito e falar que nós 

pagamos, que nós temos condições sim de economizar para 

pagar, tendo em vista que dois milhões por ano na 

arrecadação do município não tem nenhum problema, não tem 

nada, é só reduzir alguns custos desnecessários, que paga, 

no meu ponto de vista, então nós temos que trazer sim 

comodidade àquelas famílias, o vereador Bianchi bem sabe, 

passa diariamente no Belo Horizonte, passa diariamente no 

Jardim Paraíso, no Tarumã, eu moro no Tarumã, eu sei da 

necessidade de cada família ali que não tem um parquinho 
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para uma criança, temos sim locais que tem aqui na área 

nobre, nós temos pista de skate, tem parque para as 

crianças que têm condição de ir com carro aonde quiser, 

temos campo bonito, só que lá não tem, então que reduza o 

valor do financiamento e faça uma área para aquela 

população que sofre; na frente do Nelson Trad, pode passar 

lá, convido quem não viu a frente do Nelson Trad, molecada 

jogando bola no meio de lixo, não tem condições, então eu 

vou defender enquanto estiver aqui o projeto, pode fazer; 

essa decisão dos índios saiu agora e esse projeto tem uma 

cacetada de tempo que está sendo tramitado aqui, agora nós 

temos uma possível desculpa por conta dos índios, mas falar 

que foi por causa dos índios, eu tenho certeza que não foi, 

porque faz tempo, esse é o meu posicionamento, defendo e 

respeito o pensamento de cada vereador, esse é o pensamento 

do vereador Rafael Volpato; obrigado. Solicitou a palavra 

pela liderança o vereador Josias - Presidente - só para 

complementar fala e para não virar discussão, quando o 

vereador Rafael Volpato fala que é desculpa, não existe 

desculpa num financiamento de quarenta milhões, quando nós 

fomos eleitos aqui para vereador, foi para defender o 

interesse da população; então quando fala em praça, 

campinho, eu e o vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, 

fizemos as contas de quanto vai ser gasto lá e só de praça 

e parquinho Bianchi, e não vai chegar à frente do Nelson 

Trad não, quinze milhões, quase dezesseis milhões, então 

tem coisas que parece que não querem entender, acho que 

vamos ter que desenhar, parece interesse próprio, algum 

interesse, não sei qual o interesse de adquirir logo esses 

quarenta milhões de reais de empréstimo está falando mais 

alto, mas o que tem que falar mais alto aqui nessa casa de 

leis é a vontade do povo Bianchi, o que tem que falar mais 
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alto aqui não é a vontade do executivo, não é a vontade de 

qualquer gerente lá embaixo, é a vontade do povo, nós temos 

que ter zelo com a coisa pública, eu assumo a 

responsabilidade total, eu eximo, tiro toda a 

responsabilidade dos demais vereadores, quem coloca em 

pauta e quem tira de pauta é esse presidente, não estou 

sendo autoritário, não estou sendo autoritário, estou sendo 

precavido em nome da população de Naviraí, a 

responsabilidade de colocar em pauta é minha, só vou 

colocar em pauta na hora que tiver pacificado todas as 

dúvidas e depois de ter feito a audiência pública, quem não 

tiver contente, tanto executivo ou qualquer parlamentar, 

que entre com o mandato de segurança, porque parece que não 

querem entender que agora não pode mexer, vocês tem que 

colocar todas as forças de vossas excelências e do 

executivo em fazer um acordo com os índios, tirarem eles 

daquela área e levar para outra área, esse é o problema 

maior, tirar dali e levar pra lá, libera a área e vamos 

discutir, vocês não estão entendendo, é tão difícil 

entender que esse projeto nesse momento, é inviável por uma 

decisão da Suprema Corte do Brasil do STF? Não vem fazer 

política aqui falando que tem crianças jogando bola no meio 

do lixo, não faça isso, não faça esse tipo de fala 

vereador, porque nós temos a prefeitura, tem recurso 

próprio, está na conta, vai lá e resolve esse problema, vai 

lá e construa um campo digno vereador Bianchi, como vossa 

excelência pediu, vai lá e constrói quadra, constrói praça, 

é fácil, é só fazer gestão como tem que ser feita; agora 

esse projeto do parque linear não é culpa dos vereadores, 

nem do presidente, nem da prefeita, agora é decisão 

judicial, entendeu Dr. Sacuno, então nós estamos aqui 

discutindo uma coisa, ou tentando fazer política em cima 
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disso, não sei qual é o interesse, mas essa presidência não 

vai aceitar isso, então só vai entrar em pauta quando 

chegar a ordem judicial e for julgado o marco temporal, ou 

se o executivo tirar os índios de lá, ponto, nós não temos 

que ficar brigando aqui e falando outras coisas, mas já 

peço ao Dr. Daniel Moretto, no requerimento de vossa 

excelência, que seja feito mais um adendo, que seja 

solicitado ao Executivo, a construção de quadras 

poliesportivas, de campo de futebol, no parque Sucupira, 

vereador Bianchi, como no requerimento de vossa excelência, 

para sanar esse problema, porque uma coisa não tem nada a 

ver com a outra. A palavra pela liderança ao nosso decano 

Josias de Carvalho - obrigado senhor presidente, ouvintes 

da Rádio Cultura FM, senhores presentes; excelência, o 

senhor sabe que eu tenho um respeito por essa presidência, 

por essa casa de leis e nada mais justo, já que entrou 

nesse debate, até porque o projeto quando entrou em 

deliberação, já entrou numa discussão e já houve uma 

condenação em cima do projeto, e eu disse que nós temos que 

ter cautela, sabedoria, ninguém está julgando nada, já 

disseram que poderia haver desvios de verbas, que no meu 

entendimento não vai existir esse desvio, até porque quem 

vai pagar a empreiteira é a Caixa, mas houve uma insinuação 

sim vereador na primeira discussão aqui. Solicitou ao 

presidente pela ordem o vereador Rodrigo Sacuno. Vereador 

Josias disse estar com a palavra. Vereador Rodrigo Sacuno 

falou pela ordem – solicito a vossa excelência (vereador 

Josias) que prove quem disse aqui no plenário que 

possivelmente teria desvio, vossa excelência prove porque 

nenhum vereador aqui citou isso. Vereador Josias – é só 

pegar o áudio, pegar a filmagem, eu não falei que foi vossa 

excelência, falei? Presidente – corta o microfone, por 
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favor. Eu vou chamar a responsabilidade para presidência, a 

discussão fugiu do tema e com todo respeito, vossas 

excelências fugiram do tema, e conforme o Regimento, agora 

como presidente dessa casa de leis, está cessada a 

discussão sobre esse tema e suspendo a sessão por cinco 

minutos. Retornando aos trabalhos, solicitou a palavra o 

Batista do Amaral. Presidente comunicou que será o último 

orador sobre esse tema. Vereador Onevan – bom dia 

presidente, nobres pares, quero dar os parabéns ao vereador 

Daniel Moretto por esse requerimento, a primeira indicação 

foi minha e do vereador Ricck Eventos, a gente pediu a 

revitalização do Parque Sucupira, mas ali Presidente, na 

verdade virou um ponto de usuários de entorpecente, uma 

vergonha, um cartão postal para Naviraí estar naquela 

situação; a gente já pediu várias vezes, vai fazer dois 

anos já de mandato da Prefeita Rhaiza e por enquanto é uma 

vergonha aquilo, agora com a nova Arena que está sendo 

colocada lá Presidente, está uma bagunça aquilo, então 

enquanto não tiver um estudo para colocar vigias para tomar 

conta vereador Milton, aquilo vai virar uma Cracolândia, é 

isso que está virando, uma vergonha, Parque Sucupira um 

cartão postal, um lugar que eu praticamente vivi no, aonde 

eu tenho filhos, amigos, várias pessoas que frequentam 

Presidente e todo dia uma reclamação e nada se faz, é uma 

vergonha, a gente foi eleito pelo povo, já cobramos dois 

anos e até agora uma vergonha; eu conversei hoje com o 

gerente geral, o ex-vereador Símon, parece que hoje vai ter 

uma reunião para resolver sobre os vigias, então quero 

parabenizar mais uma vez o vereador Daniel e pedir pra 

prefeita e para os responsáveis, que o que tiver que fazer, 

vamos fazer, porque não pode um lugar que é um cartão 

postal de Naviraí ficar naquela situação que está, agora 
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com essa Arena que veio para contribuir para a população, 

ontem já me ligaram porque disseram que tem um monte de 

gente invadindo, então a população que está usando, também 

tem que estar ciente e ter bom senso, porque é pra vocês, 

então eu peço a prefeita e ao gerente Símon, que resolva 

isso na reunião que terá hoje, porque esse cartão postal 

não pode ficar desse jeito para não virar uma Cracolândia, 

que é esse o caminho que está tomando; obrigado senhor 

presidente. Presidente – eu que agradeço vereador Onevan. 

Coloco em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Solicitou a palavra pela liderança do Podemos o vereador 

Antonio Bianchi – Aqui está o ex-vereador Símon, agora é o 

gerente geral do nosso município, quero dizer senhor 

presidente, que no Parque Sucupira vigia não dá conta 

daquilo lá, tem que ser segurança armado, porque o vigia 

que tem ali já falou várias vezes que não tem como tomar 

conta de um monte de usuário de drogas arriscando a vida, 

sendo não tem uma arma na mão, então nessas áreas de lazer 

do município tem que ter segurança armado, vigia não dá 

conta não, vereador Daniel, tem que ser segurança armado, 

porque antigamente tinha segurança armado em vários locais, 

no Balneário, então senhor presidente, o que vai dar conta 

é segurança armada, porque vigia não dá conta do Sucupira, 

porque os vigias estão arriscando a vida deles; obrigado 

senhor presidente. Presidente - a minha opinião, foi eu, o 

vereador Josias, vereador Simon e o Fabiano Taquara, nós 

pedimos ao prefeito anterior que a biblioteca fosse 

transformada num posto policial, que a Biblioteca viria 

para o centro e ali virasse o posto policial, porque 

ficaria 24 horas os policiais com a viatura estacionando, 

rodando, mas infelizmente não fomos atendidos. Peço ao 
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primeiro secretário que continua a leitura do expediente. 

Requerimento n° 94/2022 de autoria do Vereador Ederson 

Dutra e outros Edis; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, requerendo 

que sejam encaminhadas, a essa Casa de Leis, as seguintes 

informações, a respeito das Leis criadas pelo Poder 

Legislativo, neste mandato, que estão em vigor, que 

dispõem: - Se as seguintes Leis estão sendo aplicadas; Lei 

n° 2.360, de 10 de setembro de 2021, que "Dispõe sobre a 

autorização para a criação e implantação da Ótica Popular 

com a finalidade de assegurar o fornecimento de óculos de 

grau às famílias carentes, cuja renda mensal per capita 

seja igual ou inferior a um salário mínimo mensal". Lei n° 

2.371, de 18 de outubro de 2021, que "Autoriza o Poder 

Executivo a instituir o programa "Medicamento em Casa" no 

Município de Naviraí-MS, e dá outras providências". Lei n° 

2.405, de 23 de dezembro de 2021, que "Dispõe sobre a 

obrigatoriedade por parte dos hospitais públicos e 

privados, do registro e da comunicação imediata de recém-

nascidos com síndrome de Down às instituições, entidades e 

associações especializadas que desenvolvem atividades com 

pessoas com deficiência no Município". Lei n° 2.421, de 03 

de maio de 2022, que "Dispõe sobre a "visita virtual", 

através de chamadas telefônicas e/ou videochamada de 

familiares aos pacientes internados na rede de atenção à 

saúde, pública ou privada, do Município de Naviraí-MS, com 

ou sem diagnóstico de Covid-19, e dá outras providências". 

Lei n° 2.459, de 22 de agosto de 2022, que "Dispõe sobre a 

instalação de vagas de estacionamento específicas para 

autistas em estabelecimentos médicos, estabelecimentos 

públicos municipais, privados e de atendimento específico a 

esse público". - Caso não estejam sendo aplicadas, que 
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informe a justificativa para o não cumprimento das 

referidas Leis. É de fundamental importância que as 

informações, encaminhadas a esta Casa de Leis, sejam de 

forma clara e com conteúdo que garanta o exercício do 

processo de fiscalização e acompanhamento por parte do 

Legislativo e da população Naviraiense. Presidente - coloco 

em discussão; coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 95/2022 de autoria dos Vereadores 

André Ricardo Biscaro (RICCK) e Josias de Carvalho; 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Fabiano Costa, Gerente de Serviços Públicos e, com cópia 

para a Senhora Antonia Gisalda Moralles Balta, Assessora de 

Gabinete, requerendo informações atualizadas, sobre quais 

providências estão sendo tomadas para a manutenção e 

reforma da Capela Mortuária e Necrotério Municipal. 

Requeremos do Executivo Municipal, as informações 

supracitadas, pois servirão para o cumprimento das 

obrigações de fiscalização, que cabe ao vereador no 

exercício de suas funções. Sem mais para o momento, e na 

certeza de um pronto atendimento dentro dos prazos 

regimentais e legais, reitero protestos de estima e 

consideração. Presidente - coloco em discussão; com a 

palavra o vereador André Ricardo – senhor presidente, 

nobres edis, público que nos ouvem e nos assistem; 

novamente falar sobre a capela mortuária municipal, é uma 

vergonha as condições que se encontram aquela Capela, a 

pessoa no momento de maior dor vai velar num prédio daquele 

que não dá nem para usar o banheiro direito, infelizmente 

teve vários velórios essa semana, sabemos que estava sem 

água, também não tinha nem água gelada, liguei para o 
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vereador afastado, Símon, que é o gerente geral e ele me 

informou que tinha sido roubado o motor, então é um 

absurdo, os malucos acabam com tudo, mas quero informação 

de como que está, sabemos que o vereador Rafael Volpato 

conseguiu uma emenda parlamentar para reformar a capela 

mortuária e a gente precisa de agilidade, sabemos que 

emenda demora, mas que eles mandem, porque a população está 

nos cobrando em relação à capela mortuária municipal, então 

o requerimento é mais para saber em que pé que está pra 

gente poder passar para a população; obrigado senhor 

presidente. Solicitou a palavra o vereador Rafael Volpato – 

quero destacar a preocupação do vereador Ricck, muito 

importante vereador; graças ao fruto do nosso trabalho, do 

nosso engajamento político consegui a emenda com a deputada 

federal Bia Cavassa, no valor de trezentos mil, emenda essa 

já depositada no caixa do município, a Flávia está fazendo 

todo o projeto, para realizar essa reforma que vai ter uma 

contrapartida do município, vai ficar revitalizado sim, só 

que tem tempo e a população não pode sofrer, a preocupação 

do vereador Ricck é a mesma preocupação minha, tive o 

desconforto de perder um amigo, perder um grande parceiro 

num acidente no feriado e eu fui no velório e vi as 

condições precárias que está aquela capela mortuária, como 

vai demorar esse projeto, fazer toda a parte de licitação, 

que a prefeita se sensibiliza também e solicite pelo menos 

uma reforma básica, para dar condições mínimas para essas 

famílias se despedirem dos seus parentes e dos seus amigos; 

obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra vereador 

Rodrigo Sacuno – Prezados, Vereador Ricck e Rafael Volpato, 

no começo da gestão eu e o Símon, nos estivemos com o 

pessoal do Rotary e a época eles se propuseram em reformar 

a capela, mas o executivo, a prefeita falou que não haveria 
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necessidade por conta do novo cemitério, então não dá para 

entender algumas coisas, sendo que existia uma parceria 

possivelmente do Rotary para a reforma da capela mortuária, 

algo que não precisaria dispor do dinheiro público e até de 

uma Emenda como o Rafael disse, essa reforma não houve, 

então fica aqui a minha indignação também, porque poderia 

haver uma reforma, uma melhora dessa Capela através de uma 

parceria e não foi aceita na época, então não dá para 

entender Vereador Ricck, não dá para entender, sabemos que 

a questão do novo cemitério é algo complexo, não estou aqui 

culpando o Executivo a respeito disso, mas o tempo está 

passando e como disse vossa excelência, as pessoas estão 

sofrendo com a falta de uma reforma e essa reforma já 

poderia ter acontecido, isso já poderia estar reformado, o 

Rotary a época se propôs a fazer essa reforma, fazer uma 

melhoria naquela capela mortuária, porém não foi aceita, 

então eu não consigo entender algumas atitudes do 

executivo, porque a gente não precisaria dispor de uma 

Emenda, como o Rafael disse, poderia destinar essa emenda a 

outro lugar, um lugar que não tem dinheiro, que não poderia 

fazer uma parceria, então fica aqui o meu recado a vossa 

excelência, que foi levado sim a prefeita e também a minha 

indignação de não entender essas atitudes, onde a gente 

poderia sim usar um dinheiro que não é público, um dinheiro 

que não precisa fazer financiamento, que não precisa de 

emenda e não foi utilizado; obrigado. Solicitou a palavra o 

vereador Antonio Bianchi – é senhor presidente, o vereador 

Sacuno falou mesmo, para onde está indo o dinheiro dos 

recursos próprio? Vereador Sacuno, tem pedreiro, tem 

pintor, tem tudo dentro da prefeitura e aonde esse dinheiro 

que é arrecadado dos impostos do cidadão está indo parar, 

senhor presidente? Nada é feito com recurso próprio em 
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nosso município, tantos órgãos que tem para fazer reforma e 

o vereador tem que ficar pedindo emenda parlamentar 

Vereador Sacuno, é uma vergonha, temos que saber onde está 

indo o recurso próprio do nosso município, se não é para 

encher bucho de gerentes e cargos comissionados ganhando 

seus altos salários, aí não sobra mesmo, não sobra nada 

para o cidadão vereador Daniel, então temos que rever onde 

está indo parar o dinheiro do recurso próprio, dos impostos 

dos cidadãos presidente. Solicitou aparte o vereador Ricck 

- solicitando para a secretaria se possível, colocar adendo 

no meu requerimento, que seja colocado também o necrotério 

e que vossa excelência conseguiu uma emenda parlamentar 

também e que já está depositado; o necrotério, meu amigo 

Valdir me cobra, porque ele trabalha em funerária e está do 

mesmo jeito, está caindo o telhado nas cabeças, na verdade 

está caindo tudo, então que seja colocado adendo no 

requerimento para pedir informação do necrotério também; 

obrigado senhor presidente. Vereador Bianchi agradeceu ao 

senhor presidente. Solicitou a palavra o vereador Josias - 

Vereador Ricck parabenizar vossa excelência, como a gente 

também já cobrou, até mesmo em gestões anteriores, Vereador 

Neninha já participou com a gente, fazendo alguns 

requerimentos no tocante a reforma, pintura, sempre aquilo 

que é necessário para melhorar o bem-estar da nossa 

população, se vossa excelência permitir gostaria de assinar 

contigo, é importante essa cobrança, sabemos que precisamos 

urgentemente também presidente, de um cemitério, até acho 

que na penúltima sessão nós comentamos sobre isso, da 

necessidade de um cemitério com urgência em nosso 

município, não há mais como aguentar ali e a população sabe 

disso, a prefeita sabe disso, a câmara sabe disso e a gente 

aqui sempre cobrando, o Vereador Bianchi fazendo as suas 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ponderações também e dando as suas sugestões, e eu quero 

deixar aqui para que a prefeita sente com a sua equipe, seu 

pessoal e trabalhe o mais rápido possível, porque a área já 

tem, eu acho que não falta muita coisa Vereador Bianchi, 

para poder organizar ali e fazer essa Capela no cemitério, 

mas não é porque vai fazer essa Capela que tem que deixar a 

outra não, tem que também melhorar essa outra, tem que 

organizar, é um momento de dor, é um momento triste, é um 

momento onde as pessoas perdem seu ente querido, então o 

máximo que se faz lá, ainda é o mínimo, que isso não vai 

tirar a dor das pessoas, mas pelo menos tem um ambiente 

agradável; obrigado senhor presidente. Presidente - eu que 

agradeço. Determino a secretaria que acrescente o adendo do 

vereador André Ricardo Biscaro, onde se diz capela 

mortuária e necrotério municipal, os dois necrotérios por 

gentileza, do cemitério municipal e da Santa Casa. A capela 

mortuária, a câmara de vereadores que na época em parceria 

com o Rotary que construiu com a visão do saudoso seu 

Euclides Fabris, o pessoal queria construir uma capelinha 

pequena, Seu Euclides falou que a cidade iria crescer e 

iria morrer gente, pela visão que ele tinha, então em 

parceria com a câmara municipal fez aquele necrotério, e já 

passou da hora de fazer uma reforma, igual está sendo feito 

na prefeitura municipal, no Paço Municipal; o vereador 

Bianchi tem total razão, tem dinheiro do recurso próprio, 

então tem que investir lá. Coloco em votação, os vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Requerimento n° 96/2022 de autoria do 

Vereador Antonio Bianchi; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, 

Gerente de Obras, e para o Senhor Fabiano Costa, Gerente de 
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Serviços Públicos, requerendo informações sobre a mudança 

do horário de funcionamento do "Aterro de entulhos" para 

descarte de entulhos em nosso município. Considerando que 

são muitas pessoas que durante o final de semana executam 

serviços, mesmo que particulares, em suas casas, não tendo 

onde depositar seus lixos, ou qualquer outro tipo de 

entulho, devido ao não funcionamento no sábado à tarde e no 

domingo, solicito informações para que assim, possamos 

estudar a possibilidade de estender esses horários e dessa 

forma, atender aos munícipes que tanto necessitam.  

Presidente - coloco em discussão; solicitou a palavra o 

vereador Bianchi – Senhor Presidente, eu fui procurado por 

vários caçambeiros e cidadãos que usam o lixão no final de 

semana, vereador Milton, e o problema é que o Lixão 

antigamente era aberto até o domingo e hoje fecha no sábado 

ao meio-dia e só abre na segunda; aí eu fui procurado por 

caçambeiros e por cidadãos que trabalham até sábado, que 

limpam o seu quintal e carrega a carretinha de entulho e 

vai levar no lixão final de tarde de sábado, quando chegam, 

deparam com o lixão fechado, Vereador Zé Roberto, e aí 

acontece que jogam tudo na frente, quando não joga na 

frente joga em qualquer lugar na cidade; já tive uma 

conversa para preliminar com o Fabiano, gerente de serviços 

públicos, e ele falou que vai resolver esse problema, 

porque não é justo Vereador Josias, cidadão trabalha a 

semana inteira, o único momento e horário dele limpar o 

quintal é o sábado, mas quando vão levar o lixão tá 

fechado, tiraram o sábado até a tarde e domingo, os únicos 

dias que o cidadão tem para jogar seu lixo, mas depara com 

o lixão fechado; o cidadão chega pra jogar, está fechado, 

então joga tudo lá na frente ou joga em tudo quanto é lugar 

na cidade, no Laticínio velho está um lixão, então eu 
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espero que o gerente de serviços públicos, o Fabiano junto 

como ex-vereador Símon, gerente geral da prefeita, tomem 

providências e resolvem isso o quanto mais rápido possível, 

que o cidadão não pode ficar jogando lixo em tudo quanto é 

terreno baldio, que também prejudica a nossa cidade; 

obrigado senhor presidente. Presidente – eu que agradeço 

vereador Bianchi, eu queria só dar uma orientada no 

requerimento de vossa excelência, para distinguir lixo de 

entulho, vossa excelência quando diz lixos e entulhos, tem 

que ser separado, os resíduos domésticos que são lixos, é 

no aterro sanitário e os entulhos são na Avenida Amélia 

Fukuda, após o Parque de Exposição, é um aterro de entulhos 

ali e o lixão é no aterro sanitário; então o lixo tem que 

ser coletado pelos caminhões de lixo, vossa excelência está 

pedindo que seja aberto aos domingos o aterro ao lado da 

Exponavi, então eu quero que a secretaria após a votação do 

requerimento faça a distinção do aterro sanitário e do 

aterro de entulhos sanitário, só para pacificar o 

requerimento de vossa excelência, que ficou um pouco 

confuso. Coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 97/2022 de autoria do Vereador 

Ederson Dutra e outros Edis; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, requerendo que sejam encaminhadas, a essa Casa de 

Leis, as seguintes informações, a respeito das Leis criadas 

pelo Poder Legislativo, neste mandato, que estão em vigor, 

que dispõem: - Se as seguintes Leis estão sendo aplicadas; 

Lei n° 2.327, de 07 de abril de 2021, que "Dispõe sobre a 

implementação do "Programa Educacional para a Prática de 

Educação Física Adaptada para Estudantes com Deficiência". 

Lei n° 2.388, de 15 de dezembro de 2021, que "Institui o 
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Programa de Fornecimento de Absorventes Higiênicos na Rede 

Púbica Municipal de Ensino, e dá outras providências". Lei 

n° 2.392, de 15 de dezembro de 2021, que "Autoriza o 

Executivo Municipal a instituir o Programa "Mãos Amigas: 

ensino de Libras como fator de inclusão social", com o 

objetivo de incluir o ensino de Libras nos componentes 

curriculares das escolas da Rede Municipal de Ensino - 

Reme". Lei n° 2.423, de 03 de maio de 2022, que "Altera 

dispositivos da Lei n° 2.274, de 27 de maio de 2020, que 

"Dispõe sobre as medidas a serem adotadas para acompanhar e 

auxiliar o aluno portador de Transtorno de Déficit de 

Atenção e Hiperatividade - TDAH na rede municipal de ensino 

e dá outras providências"". - Caso não estejam sendo 

aplicadas, que informe a justificativa para o não 

cumprimento das referidas Leis. É de fundamental 

importância que as informações, encaminhadas a esta Casa de 

Leis, sejam de forma clara e com conteúdo que garanta o 

exercício do processo de fiscalização e acompanhamento por 

parte do Legislativo e da população Naviraiense. Presidente 

- coloco em discussão; Presidente Ederson – esse 

requerimento já passou um, agora é o segundo,  tem mais 

requerimentos, estamos solicitando o que o Dr. Sacuno 

trouxe na última sessão, daquelas leis que foram aprovadas 

e nós estamos querendo saber se estão sendo colocadas em 

prática, se não estiver vamos tomar todas as medidas 

cabíveis. Coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 98/2022 de autoria do Vereador 

Ederson Dutra e outros Edis; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, requerendo que sejam encaminhadas, a essa Casa de 

Leis, as seguintes informações, a respeito das Leis criadas 
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pelo Poder Legislativo, neste mandato, que estão em vigor, 

que dispõem: - Se as seguintes Leis estão sendo aplicadas; 

Lei n° 2.334, de 19 de maio de 2021, que "Institui a 

Assistência Técnica Pública e Gratuita para Projetos e 

Construção de Habitação de Interesse Social para famílias 

de baixa renda e dá outras providências". Lei n° 2.372, de 

18 de outubro de 2021, que "Estabelece a obrigatoriedade de 

gravação em áudio e vídeo das sessões públicas de 

licitações realizadas pela Administração Pública Municipal 

em Naviraí". - Caso não estejam sendo aplicadas, que 

informe a justificativa para o não cumprimento das 

referidas Leis. É de fundamental importância que as 

informações, encaminhadas a esta Casa de Leis, sejam de 

forma clara e com conteúdo que garanta o exercício do 

processo de fiscalização e acompanhamento por parte do 

Legislativo e da população Naviraiense.  Presidente - 

coloco em discussão; coloco em votação, os vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Requerimento n° 99/2022 de autoria do 

Vereador Ederson Dutra e outros Edis; expediente endereçado 

à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, requerendo que sejam encaminhadas, a essa Casa de 

Leis, as seguintes informações, a respeito das Leis criadas 

pelo Poder Legislativo, neste mandato, que estão em vigor, 

que dispõem: - Se as seguintes Leis estão sendo aplicadas; 

Lei n° 2.404, de 23 de dezembro de 2021, que "Dispõe sobre 

a fiscalização de empresas do ramo de sucata ou ferro 

velho, desmanche, comércio de peças usadas e congêneres e 

dá outras providências no que diz respeito a 

comercialização de fiação e outros materiais oriundos do 

cobre e similares com procedência duvidosa". Lei n° 2.445, 

de 11 de agosto de 2022, que "Altera o Art. 2° e acrescenta 
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os parágrafos 1°, 2° e 3°, da Lei N° 1.784, de 2 de outubro 

de 2013 que "Disciplina o uso de caçambas estacionárias e/o 

contêineres de entulhos na via pública e dá outras 

providências"". - Caso não estejam sendo aplicadas, que 

informe a justificativa para o não cumprimento das 

referidas Leis. É de fundamental importância que as 

informações encaminhadas a esta Casa de Leis, sejam de 

forma clara e com conteúdo que garanta o exercício do 

processo de fiscalização e acompanhamento por parte do 

Legislativo e da população Naviraiense.  Presidente - 

coloco em discussão; coloco em votação, os vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Indicação n° 229/2022 de autoria do 

Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK); expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Fabiano 

Costa, Gerente de Serviços Públicos e, com cópia para a 

Senhora Antonia Gisalda Moralles Balta, Assessora de 

Gabinete, indicando que seja feita a revitalização da 

iluminação no Bairro Odércio de Matos, por um sistema 

moderno de lâmpadas de Led. Faço essa indicação para que 

seja feito os reparos da iluminação no bairro supracitado, 

com objetivo de aumentar a segurança e tranquilidade dos 

munícipes, que estão cobrando diariamente por essa 

melhoria. Assim, além de melhorar substancialmente a 

qualidade da iluminação de nossa cidade, as lâmpadas de led 

proporcionarão uma diminuição nos gastos, pois o sistema 

led propicia uma maior economia, bem como tornam as ruas 

mais iluminadas, favorecendo a segurança dos cidadãos. Com 

a palavra o vereador Ricck – senhor presidente, nobres 

edis, público que nos ouvem e nos assistem; é uma 

proposição pedindo que a prefeita instale no Bairro Odércio 
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de Matos, lâmpadas de led, isso foi um pedido da minha 

amiga Nalva, presidente da associação de moradores, que me 

falou que vários moradores estão reclamando da iluminação; 

então a pedido dela, faço essa proposição para que a 

prefeitura troque as lâmpadas do Bairro Odércio Nunes de 

Matos, por lâmpadas de led, assim como foi feito no 

Progresso. Solicitou aparte o vereador Sacuno – vereador 

Ricck, parabéns pela indicação de vossa excelência, porém é 

importante lembrar vereador, que salve engano, as lâmpadas 

dos canteiros das Avenidas aqui são de LED também, mas tem 

várias lâmpadas queimadas, inclusive no Jardim Progresso em 

frente à Igreja Católica, ontem eu estava na missa e vi 

várias lâmpadas queimadas, e a alegação é de que não são 

trocadas porque são de LED, então é importante que haja 

primeiramente a troca dessas lâmpadas onde já são de LED e 

depois também haja essa troca de lâmpadas aí por LED, é 

importante, mas também como estou mostrando para vossa 

excelência, não há nem a troca onde já existem as lâmpadas 

de LED, muitas vezes nossos canteiros estão apagados porque 

não tem a lâmpada de LED; obrigado pelo aparte. Vereador 

Ricck – só para complementar a fala de vossa excelência, no 

Jardim Progresso eu já fiz a solicitação e eles não trocam 

a lâmpada, é um sistema completo, no caso aqui em frente do 

prédio da Avenida que nós pedimos, vai fazer aniversário, 

acho que segundo ano quase, infelizmente tem que trocar 

tudo, então realmente está deixando a desejar; solicito que 

seja feito a pedido da nossa presidente da associação de 

moradores, a minha querida Nalva; obrigado senhor 

presidente.  Presidente - solicito ao primeiro secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 230/2022 

de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK); 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 
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Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras e, com cópia para a 

Senhora Antonia Gisalda Moralles Balta, Assessora de 

Gabinete, indicando que seja feito um estudo, para a 

regularização e doação da área onde estão situados os 

trailers de lanche do município de Naviraí, para que os 

mesmos possam construir um quiosque fixo, conforme projeto 

que poderá ser feito junto ao Poder Executivo. Essa 

indicação vem de encontro aos receios dos proprietários dos 

trailers que querem conquistar seu espaço de forma justa. 

Por isso, é necessário um projeto para a regulamentação 

desses locais, para que haja parâmetros justos e segurança, 

tanto para quem investe quanto para quem consome. Com a 

palavra o vereador Ricck – senhor presidente, nobres edis, 

público que nos ouvem; essa indicação aqui é para que a 

prefeitura faça um estudo para poder regularizar os nossos 

amigos traileiros que tem no município, é sofrido vê-los 

todos os dias, tira trailer, põe trailer, chega na hora de 

colocar o trailer para trabalhar tem carro estacionado, aí 

tem que ficar uma, duas horas esperando e às vezes até 

mudar de lugar porque não consegue, então a gente tem que 

seguir o padrão que tem outros municípios, por que que não 

constrói senhor presidente, quiosques bonitos pra eles, não 

que a Prefeitura irá pagar, mas que conceda regularização 

para que eles possam investir fazendo uns quiosques 

bonitos, poderá ter banheiro para atender os clientes, 

fazendo um projeto que consiga atender a todos, de uma 

forma que possa fazer um estudo que a cada cem metros tem 

que ter a distância de um, sabemos várias cidades que tem, 

Caarapó tem, Maringá tem, Umuarama tem, então tem que 

fazer, não faz porque não quer, a gente sabe que muita 

coisa que a gente pede aqui, falam não lá embaixo, mas não 
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fazem porque não querem, porque tem jeito, então tem que 

atender a população e fazer, essa é uma demanda que eles 

estão nos pedindo, nós pedimos já para transformar a praça 

central em uma praça de alimentação e até agora nós não 

vimos nada, não conseguimos ver nada, então a gente tem que 

solicitar ajuda para os nossos amigos, não só para os 

meninos que trabalham com lanches, que temos o meu amigo 

Nando, nosso amigo Toneta, o Regivan sábado estava comendo 

lanche no nosso amigo Carlão, tem nosso amigo Manoel que 

está há quantos anos, então temos que ajudar a todos e peço 

encarecidamente que façam um estudo pra gente tentar ajudar 

esses meninos que são pais de família, são empreendedores e 

ajuda contribuir para o nosso município; obrigado senhor 

presidente. Solicitou a palavra pela liderança do PSDB, o 

Vereador Rafael Volpato – novamente congratulação o meu 

amigo Ricck, por essa importante demanda, atrás da gerência 

de obras está praticamente uma praça de alimentação, 

diversos trailers, diversos trabalhadores, que mesmo nessa 

dificuldade tem buscado o seu sustento, buscado o sustento 

de sua família, e nada mais justo do que a valorização e o 

incentivo a essas pessoas; você pontuou muito bem, a praça 

de Caarapó é um orgulho, um município daquele tem uma 

comodidade para aquelas pessoas dos trailers, eu já fui, já 

me alimentei na praça diversas vezes passando em viagens, 

paro, tem um banheiro equipado, tem uma praça com quadra, 

as pessoas vão jogar futevôlei, vôlei, jogar uma bola, já 

faz a sua alimentação e isso traz também um incentivo, 

porque se tem um local adaptado traz também as famílias e 

muitas pessoas, eu acho que a população precisa disso e 

esses trailers merecem ser valorizados, principalmente 

pelas condições; outro ponto positivo também foi uma 

conversa que eu tive com a prefeita em relação a esses 
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trailers, que nunca conseguiu adentrar numa festa pública, 

uma festa aqui no padrão da Exponavi, esse ano será 

contemplado esses trailers para ficar e girar economia aqui 

para o município e a gente cobra, então eu acredito que a 

Rhaiza vai se sensibilizar a pedido do vereador Ricck, a 

pedido dos demais vereadores e vai sim dar essa comodidade 

a esses trabalhadores que buscam o sustento e o pão de cada 

dia; obrigado senhor presidente. Presidente - solicito ao 

primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Indicação n° 232/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno; expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Josemar Tomazelli, Gerente de Saúde, indicando que 

a Administração Municipal adote as providências pertinentes 

para adequar a remuneração dos profissionais Cirurgiões 

Dentistas ao piso salarial nacional mínimo, em observância 

ao piso estabelecido na Lei Federal nº 3.999, de 15 de 

dezembro de 1961. A indicação tem por objetivo ajustar os 

salários dos profissionais das categorias contempladas pela 

Lei Federal 3.999/61, que define 03 (três) salários mínimos 

para uma jornada de 20 horas e, por equivalência, para 40 

horas semanais é de 06 (seis) salários mínimos para o cargo 

de Cirurgião Dentista. Considerar também, que se trata de 

entendimento pacificado em reiteradas decisões judiciais 

junto à Justiça Federal do Brasil e até junto ao Supremo 

Tribunal Federal, assim como tendo o Ministério Público 

Federal também se manifestado favorável a aplicação e 

incidência de tal piso salarial. Importante ressaltar, que 

tal demanda já foi requisitada pelo Conselho Regional de 

Odontologia de Mato Grosso do Sul e pelo Sindicado dos 

Odontologistas de Mato Grosso do Sul. Assim, espero contar 

com o pronto atendimento de Vossas Excelências. Solicitou a 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

palavra o Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Senhor 

Presidente, nobres vereadores, público presente que nos 

assistem; nós estamos vendo várias indicações aqui para que 

seja adequado o piso salarial de todas as categorias, então 

peço também a prefeita que faça um estudo para que seja 

adequado o piso salarial dos dentistas, a gente tem feito 

vários pedidos aqui, então temos que ser justos, para que 

seja feito para todos os profissionais, que seja adotado o 

piso salarial, já que não consegue, nós sabemos vereador 

que é difícil dar um aumento, muitas vezes onera o 

município, mas então iguale o piso salarial da categoria a 

todos os profissionais; obrigado senhor presidente. 

Presidente – solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 

233/2022 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro 

(RICCK); expediente endereçado ao Senhor Tenente Coronel 

PM, João Paulo Chink, indicando que seja feito o 

policiamento ostensivo no Residencial Nelson Trad e 

imediações. Recebi recentemente algumas reclamações de 

moradores sobre a falta de segurança dos moradores do local 

supracitado. Por isso, peço que seja feito o policiamento 

naquela região, para que possam atender melhor o anseio 

daquela comunidade, bem como para que tenhamos condições de 

combater a criminalidade e dar mais segurança para os 

moradores. Sem mais para o momento, e na certeza de um 

pronto atendimento, reitero protestos de estima e 

consideração. Solicitou a palavra o vereador Ricck – senhor 

presidente, nobres edis, essa solicitação foi da nossa 

amiga e sindica do bloco três, a Ivete, ela tem feito um 

ótimo trabalho como síndica, colocou câmera de segurança, 

arrumaram a quadra, no qual irão montar um projeto e esse 
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final de semana passado tentaram roubar as câmeras, até a 

câmara eles estão roubando, os caras são terríveis, aí ela 

me pediu para solicitar o policiamento extensivo, então 

está feito o pedido; obrigado senhor presidente. Presidente 

- solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Indicação n° 234/2022 de autoria do Vereador 

Milton Alves de Carvalho; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Fabiano Costa, 

Gerente de Serviços Públicos e, para o Senhor Luiz Alberto 

Ávila Silva Júnior, Gerente de Meio Ambiente, indicando 

contratação de caçambas para remoção de pequenos entulhos e 

outros. A presente solicitação faz-se necessária, tendo em 

vista o acúmulo de entulhos que causam transtornos para os 

moradores, bem como mau cheiro em alguns casos. Por tanto, 

com a contratação de caçambas, os lixos e entulhos poderão 

ser separados e ter sua correta destinação, evitando 

transtornos aos moradores. Com a palavra o vereador Milton 

- Bom dia presidente, caros nobres, público que nos ouve 

através da rede social, também da Rádio Cultura e também 

aos presentes; presidente o vereador Bianchi acabou de 

tocar nessa pauta, a questão do fechamento do nosso local 

de entulhos, onde são descartados os entulhos e eu fiz essa 

indicação para poder complementar essa ideia que o vereador 

Bianchi expos ainda agora, a questão das caçambas, porque o 

nosso canteiro de entulho fecha sábado meio-dia e aquelas 

pessoas que deixam para limpar o seu quintal, que está 

também na obra, na construção, para poder jogar seu 

entulho, eles não conseguem porque muitas vezes eles deixam 

para fazer esse descarte nos finais de semana e a partir da 

hora que você contrata caçambas para poder atender em nosso 

município, você pode colocar várias caçambas espalhadas na 
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saída da cidade e também no local de entulhos, então essa 

indicação é para que a prefeitura possa contratar caçambas 

que vai servir também nossos parques e eventos que a 

prefeitura faz aqui na cidade, é a forma de resolver 

parcialmente ou quase que na totalidade essa demanda que a 

gente tem, porque se você chega no canteiro e está fechado 

num domingo, se tem a caçamba do lado de fora pode 

descartar o entulho, então é isso que eu peço a nossa 

gestão, que estudem com carinho; eu tive em conversa na 

última sexta-feira com o Fabiano, que é o gerente de 

serviço público, e também tive em conversa com o nosso 

gerente de Meio Ambiente, o Júnior, e eles falaram para eu 

fazer essa indicação, porque vai de encontro com a demanda 

deles. Solicitou um aparte o Vereador Ricck - parabenizar 

vossa excelência pela preocupação, mas por falta de 

indicação já tem duas que foram feitas, foi feito em 2021 e 

foi feito em 2022 a indicação número 60, solicitado para 

colocar a caçamba social no município para que pudesse 

fazer isso que vossa excelência está falando, parabéns, mas 

por falta de indicação não foi não, falta de vontade é 

deles em não ter colocado ainda; obrigado. Vereador Milton 

- Eu que agradeço e está aí mais uma preocupação, as leis 

são muito importantes, elas que geram o nosso Brasil, nosso 

mundo, só que a boa vontade tem hora que é tudo, está 

faltando a boa vontade; obrigado presidente. Presidente - 

solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Moção de Congratulação n° 38/2022 de autoria do 

Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK); expediente 

endereçado à Senhora Dra. Heloísa Ferrarezi Mantovan, à 

Senhora Dra. Allamanda Moura, Dermatologista, ao Senhor Dr. 

Giuliano Guilherme de Lima e ao Senhor Dr. João Paulo 

Guilherme de Lima, apresentando nossas congratulações e 
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sinceros cumprimentos, parabenizando-os pela belíssima 

inauguração do Complexo médico odontológico Splendida. No 

dia 02 (dois) de setembro do presente ano, houve a 

inauguração do Complexo Splendida. O local oferecerá 

atendimento médico especializado nas áreas de ginecologia, 

obstetrícia e ultrassonografia com a Dra. Heloísa Ferrarezi 

Mantovan, odontologia com o Dr. Giuliano Guilherme de Lima 

e o Dr. João Paulo Guilherme de Lima e dermatologia com 

Dra. Allamanda Moura, além de cursos e workshops em 

diversas áreas, também locação de salas para profissionais. 

Ambiente com estrutura e tecnologia de alto padrão para 

atendimentos, locações e eventos profissionais. Desejo 

sucesso para a Doutora Heloíza, Doutora Allamanda, Doutor 

Juliano e Doutor João Paulo, pelo belo trabalho que já 

fazem no município. Presidente – antes de colocar em 

votação, gostaria de pedir a vossa excelência para que eu 

possa assinar junto. Coloco em discussão; coloco em 

votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se manifestem, aprovada. Moção de 

Congratulação n° 40/2022 de autoria do Vereador Regivan 

Moraes da Silva; expediente endereçado à entidade Fla 

Nascer Naviraí Assistencial, Social, Cultural, Esportiva e 

Recreativa, apresentando os parabéns pelo sucesso na 

realização do evento 3° Rio Amambai Agroenergia Night Run 

Naviraí, que aconteceu no dia 10 de setembro desse ano. No 

dia 10 de setembro aconteceu a 3° edição da Corrida Rio 

Amambai Agroenergia Night Run Naviraí. O Evento foi um 

sucesso, contando com a participação de aproximadamente 650 

atletas divididos em 10 categorias no masculino e 10 

categorias no feminino, nas modalidades de corrida e 

caminhada nas distâncias de 5 km e 10 km. Diversas equipes 

de outras cidades se fizeram presentes, entre elas: Ponta 
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Porã, Ivinhema, Novo Horizonte do Sul, Caarapó, Nova 

Andradina, Dourados, Eldorado, Itaquiraí e Coronel 

Sapucaia, do estado vizinho Paraná, também vieram atletas 

de Cascavel, Cianorte, Foz do Iguaçú, Cidade Gaúcha e 

Umuarama, além de atletas do país vizinho Paraguai e, 

claro, atletas e desportistas de Naviraí. A Corrida leva em 

seu nome mais uma vez, uma empresa apoiadora e grande 

parceira na realização do evento, a Usina Rio Amambai 

Agroenergia. Apesar da Corrida ser realizada no período 

noturno, a população e atletas em geral já puderam 

prestigiar a programação do evento desde às 10h da manhã do 

sábado. A concentração e a largada dos atletas foi feita na 

Rua Iugoslávia com Avenida Dourados, onde também nesse 

espaço foi proporcionado um novo quadro para os 

participantes, atletas e espectadores que prestigiaram o 

evento, chamado de Momento Saúde, onde dois médicos, uma 

nutricionista, uma psicóloga e dois fisioterapeutas puderam 

falar e orientar sobre os benefícios que o esporte e a 

atividade física podem proporcionar à saúde. Outra novidade 

que as pessoas puderam prestigiar nessa Edição da 3° 

Corrida Rio Amambai, foi a Corrida de crianças, onde foi 

realizada pela Escola Winner a Corrida Kids, além da 

caminhada da terceira idade, realizada pelo Professor 

Paulista da Academia da Saúde Bem Estar de Naviraí-MS. A 

atuação da organização da FLA-NASCER, entretanto, vai além 

da promoção de um evento esportivo, além de proporcionar 

lazer e envolver a comunidade em geral, ações beneficentes 

também são o foco. Durante a realização da Corrida e 

Caminhada, uma ação beneficente de arrecadação de fraldas 

geriátricas para atender a Rede Feminina de Combate ao 

Câncer foi organizada. E, pelo segundo ano consecutivo, a 

nova fachada da Paróquia Catedral Nossa Senhora de Fátima 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

foi homenageada, sendo ela estampada nas medalhas de 

participação e troféus do evento. Reconhecendo a 

importância dessa modalidade esportiva para os benefícios 

de uma vida saudável, encaminho essa Moção de Congratulação 

ao Consulado Fla Naviraí, clube que faz a gestão do projeto 

social FLA-NASCER (antiga Run Naviraí) organizadora desse 

evento, extensivo a todos os envolvidos na organização e 

participantes da 3° Corrida Rio Amambai Noturna Night Run 

Naviraí, ao tempo que externo votos de parabéns e futuras 

realizações voltadas para essa modalidade de esporte. 

Presidente – coloco em discussão; com a palavra o vereador 

Regivan – bom dia presidente, nobres edis, público que nos 

ouvem e nos assistem pelo canal do facebook; serei breve 

que o vereador Ricck já disse tudo que está na moção; 

simplesmente parabenizar toda população de Naviraí, que 

participou em massa dessa terceira corrida que teve em 

Naviraí com benefícios sociais, com participação as escolas 

com corridas mirins, com a inclusão social e corrida e 

passeio da terceira idade, juntamente com o pessoal da 

APAE, vários participantes de várias cidades, onde hotéis e 

restaurantes da nossa cidade teve uma movimentação grande; 

tivemos a 673 participantes inscritos nessa terceira 

corrida em Naviraí; também não poderia deixar de agradecer 

a todos os funcionários públicos de Naviraí, em nome da 

Prefeita Rhaiza Matos, que também deu todo o apoio para que 

essa corrida fosse realizada com essa grandeza; também como 

eu disse no dia do ato, agradecer todos vereadores dessa 

Câmara Municipal, ao qual o projeto veio a essa Câmara de 

Vereadores e teve o apoio dos treze vereadores dessa casa; 

em nome da Prefeita Rhaiza Matos e do seus gerentes da 

prefeitura, quero agradecer a todos funcionários públicos 

da prefeitura, que todos fizeram seu trabalho para que 
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tivesse essa belíssima corrida aqui em Naviraí; senhor 

presidente, teve vários corredores de várias entidades, de 

vários estados nessa corrida, foi feita a terceira; também 

agradecer o empenho da minha deputada Mara Caseiro, como 

sempre apoiou, do meu Deputado Beto Pereira também, que 

sempre apoiou o estado do Mato Grosso do Sul e Naviraí, não 

poderia deixar de fazer esse agradecimento a essas duas 

pessoas; também dizer a população de Naviraí que foi de 

grande valia a participação de todo mundo, a compreensão de 

todos os munícipes de Naviraí, por ter parte do trânsito 

fechado desde de manhã, simplesmente gratificante o que 

aconteceu esse final de semana em Naviraí, com tantos 

participantes e nada aconteceu com ninguém, então 

simplesmente agradecer a Deus por esse belíssimo evento que 

teve aqui; obrigado senhor presidente. Presidente - coloco 

em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se manifestem, aprovada. Moção de 

Pesar n° 51/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno; expediente endereçado aos familiares da Senhora 

Kimiye Ito, apresentando nossa solidariedade e condolências 

pelo seu falecimento ocorrido no dia 05 de setembro de 

2022, pois sua morte enluta não somente familiares e 

amigos, mas todos aqueles que tiveram o prazer de conhecê-

la Queremos através desta Moção, externar votos do mais 

profundo pesar pelo falecimento da Senhora Kimiye. Ela 

deixa irreparável lacuna no seio de sua família e amigos, e 

não poderíamos deixar de prestar essa singela homenagem 

póstuma a esta ilustre família, apresentando publicamente 

sentimentos de pesar nesta hora de dor. A todos os 

familiares o nosso fraternal abraço com votos de pesar, e 

irrestrita solidariedade pela triste e irreparável perda, 

aos quais expressamos as nossas sinceras condolências. Que 
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Deus, em sua infinita misericórdia, possa dar a saudosa 

Senhora Kimiye Ito o descanso da vida eterna, em recompensa 

a suas obras realizadas em vida. Presidente - solicito ao 

primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Moção de Pesar n° 52/2022 de autoria Vereador Luiz Carlos 

Garcia; expediente endereçado aos familiares do Senhor 

Aristarco Ferreira de Souza, apresentando a todos nossa 

solidariedade e condolências pelo seu falecimento. Queremos 

através desta Moção de Pesar, externar votos de mais 

profundo pesar pelo falecimento do Senhor Aristarco e, que 

Deus, com sua imensa sabedoria e misericórdia, possa 

confortar seus familiares e amigos nesse momento de dor e 

de saudades. O Senhor Aristarco chegou na cidade de Naviraí 

nos anos 60, trabalhou em fazendas, foi madeireiro, casado 

com a Senhora Nair Ferreira de Matos, deixa 4 filhos, netos 

e bisnetos. Presidente - solicito ao primeiro secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Moção de Pesar n° 

53/2022 de autoria do Vereador Josias de Carvalho e outros 

Edis; expediente endereçado aos familiares da Senhora Maria 

Olivia Nogueira Fernandes, apresentando meus sinceros 

sentimentos de pesar aos familiares por seu falecimento. 

Foi com grande pesar que este Vereador recebeu a notícia do 

falecimento da Senhora Maria Olívia Nogueira Fernandes, com 

66 anos, deixa esposo o Senhor Valdir Fernandes e 4 filhos, 

Sérgio, Claudinei, Rosecler e Tatiane, irmãos José, João, 

Joana e Sebastiana. Este Vereador e esta Casa de Leis, se 

une aos seus familiares e amigos neste momento, rogando a 

Deus que de forças e coragem aos corações enlutados com a 

perda desta ente tão querida. Na certeza da vida eterna, 

rogamos a Deus que conceda o descanso merecido à Senhora 

Maria por sua vida e dedicação ao próximo. Nesse momento 

doloroso, especialmente para seus familiares, somente a 
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força de Deus para preencher o vazio, ficando na memória e 

no coração de todo seu exemplo de vida. Presidente - 

solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Presidente - determino ao Primeiro Secretário que 

faça a leitura da Ordem do Dia. Primeiro Secretário – em 

segunda e última discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar nº 18/2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal; que em suma: Dispõe sobre o adicional de 

produtividade aos veterinários lotados na Gerência de 

Desenvolvimento Econômico e Gerência Municipal de Saúde, no 

âmbito do Município de Naviraí. Parecer favorável da 

Comissão de Justiça, Legislação e Redação, vereador Josias 

de Carvalho – relator, acompanhado dos vereadores Rodrigo 

Massuo Sacuno e Luiz Carlos Garcia - membros. Parecer 

favorável da Comissão de Educação, Saúde e Assistência 

Social, vereador Luiz Carlos Garcia – relator, acompanhado 

dos vereadores José Roberto Pinheiro e Fabiano Domingos dos 

Santos – membros. Parecer favorável da Comissão de Finanças 

e Orçamento, vereador Regivan Moraes da Silva – relator, 

acompanhado dos vereadores Rafael Amancio Volpato e Fabiano 

Domingos dos Santos - membros. Presidente - em segunda e 

última discussão e votação o Projeto de Lei Complementar nº 

18/2022 de autoria do Poder Executivo Municipal; coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado, 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereadores favoráveis. Presidente - Declaro o Projeto de 

Lei Complementar nº 18/2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal aprovado por doze votos favoráveis em segunda e 

última discussão e votação. Primeiro Secretário – em 

segunda e última discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar nº 20/2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal; que em suma: Dá nova redação a alínea “a” do 
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inciso VII, do art. 30 da Lei Complementar nº 62/2006, que 

institui o novo Código de Posturas do Município de Naviraí, 

e dá outras providências. Parecer favorável da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – relator, acompanhado dos vereadores Josias de 

Carvalho e Luiz Carlos Garcia - membros. Parecer favorável 

da Comissão de Obras e Serviços Públicos, vereador José 

Roberto Pinheiro – relator, acompanhado dos vereadores 

Antonio Bianchi e Milton Alves de Carvalho – membros. 

Presidente - em segunda e última discussão e votação o 

Projeto de Lei Complementar nº 20/2022 de autoria do Poder 

Executivo Municipal; coloco em discussão; coloco em votação 

e solicito que ao ser chamado, manifeste se é favorável ou 

contrário ao referido projeto. Vereadores favoráveis. 

Presidente - Declaro o Projeto de Lei Complementar nº 

20/2022 de autoria do Poder Executivo Municipal aprovado 

por doze votos favoráveis em segunda e última discussão e 

votação. Presidente – antes de colocar a leitura do próximo 

projeto, coloco em votação a prorrogação da sessão por mais 

duas horas, os senhores vereadores favoráveis permaneçam 

como se encontram e os contrários se levantem; aprovado. 

Primeiro Secretário – em primeira discussão e votação o 

Projeto de Lei Complementar nº 37, de 18 de agosto de 2022 

de autoria do Poder Executivo Municipal; que em suma: 

Dispõe sobre a implantação de bonificação da função aos 

ocupantes do cargo de motorista, em efetivo exercício na 

Rede Municipal de Educação e na Rede Municipal de Saúde, e 

dá outras providências. Parecer favorável da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, vereador Josias de Carvalho 

– relator, acompanhado dos vereadores Rodrigo Massuo Sacuno 

e Luiz Carlos Garcia - membros. Parecer favorável da 

Comissão de Finanças e Orçamento, vereador Regivan Moraes 
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da Silva – relator, acompanhado dos vereadores Rafael 

Amancio Volpato e Fabiano Domingos dos Santos - membros. 

Presidente - em primeira discussão e votação o Projeto de 

Lei Complementar nº 37/2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal; coloco em discussão; com a palavra o Senhor 

Presidente – a título de orientação, é aquele projeto do 

abono Josias, que os motoristas da educação estão 

aguardando desde o começo do ano, esse projeto entrou, nós 

votamos em primeira votação, foi retirado e agora a 

prefeita mandou junto com o pessoal da saúde, dizer para o 

pessoal que está nos ouvindo no rádio, que é o pessoal que 

tem interesse nesse projeto, os motoristas, que o projeto 

vai ser votado em primeira discussão e votação, ele está 

entrando agora de novo e na próxima sessão vai ser votada 

em segunda votação para entrar em vigor, porque no pedido 

do executivo não tem pedido urgência e nem sessão 

extraordinária, então o rito corre normalmente Doutor 

Daniel Moretto, então na próxima sessão ordinária vai ser 

votado em segunda votação, só para esclarecer, eu sei que a 

câmara estava ansiosa para receber esse projeto, vai ser 

aprovado por unanimidade, todo o projeto que vem para 

beneficiar o público, nós estamos aqui à disposição do 

executivo. Coloco em votação e solicito que ao ser chamado, 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereadores favoráveis. Presidente - Declaro o Projeto de 

Lei Complementar nº 37/2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal aprovado por doze votos favoráveis em primeira 

discussão e votação. Primeiro Secretário – em primeira e 

única discussão e votação o Projeto de Lei nº 30/2022 de 

autoria do Poder Executivo Municipal; que em suma: Trata 

sobre desafetação e afetação a matrícula nº 13.567 de 

domínio do Município de Naviraí. Parecer favorável da 
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Comissão de Justiça, Legislação e Redação, vereador Luiz 

Carlos Garcia – relator, acompanhado dos vereadores Rodrigo 

Massuo Sacuno e Josias de Carvalho - membros. Parecer 

favorável da Comissão de Finanças e Orçamento, vereador 

Regivan Moraes da Silva – relator, acompanhado dos 

vereadores Rafael Amancio Volpato e Fabiano Domingos dos 

Santos - membros. Presidente - em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 30/2022 de autoria 

do Poder Executivo Municipal; coloco em discussão; coloco 

em votação e solicito que ao ser chamado, manifeste se é 

favorável ou contrário ao referido projeto. Vereadores 

favoráveis. Presidente - Declaro o Projeto de Lei nº 

30/2022 de autoria do Poder Executivo Municipal; aprovado 

por doze votos favoráveis em primeira e única discussão e 

votação. Primeiro Secretário – em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 54, de 08 de agosto 

de 2022 de autoria do Vereador Rafael Amancio Volpato, 

Onevan Batista do Amaral, Luiz Carlos Garcia, Josias de 

Carvalho e outros Edis; que em suma: Altera a redação do § 

2º, do artigo 1º, da Lei nº 444, de 12 de abril de 1989. 

Parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação, vereador Luiz Carlos Garcia – relator, acompanhado 

dos vereadores Rodrigo Massuo Sacuno e Josias de Carvalho - 

membros. Parecer favorável da Comissão de Finanças e 

Orçamento, vereador Regivan Moraes da Silva – relator, 

acompanhado dos vereadores Rafael Amancio Volpato e Fabiano 

Domingos dos Santos - membros. Presidente - em primeira e 

única discussão e votação o Projeto de Lei nº 54/2022 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado, 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereadores favoráveis. Presidente - Declaro o Projeto de 
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Lei nº 54/2022 de autoria do Poder Legislativo Municipal 

aprovado por doze votos favoráveis em primeira e única 

discussão e votação. Primeiro Secretário – em primeira e 

única discussão e votação o Projeto de Resolução nº 01, de 

17 de agosto de 2022 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno e outros Edis; que em suma: Acrescenta o inciso VIII 

ao Parágrafo único do Art. 44 da Resolução n° 02/92, que 

"Dispõe sobre o Regimento Interno da Câmara Municipal de 

Naviraí/MS". Parecer favorável da Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, vereador Luiz Carlos Garcia – 

relator, acompanhado dos vereadores Rodrigo Massuo Sacuno e 

Josias de Carvalho - membros. Presidente - em primeira e 

única discussão e votação o Projeto de Resolução nº 01/2022 

de autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado, 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereadores favoráveis. Presidente - Declaro o Projeto de 

Resolução nº 01/2022 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal aprovado por doze votos favoráveis em primeira e 

única discussão e votação. Tribuna. Presidente – Convido 

para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador Milton 

Alves de Carvalho – mais uma vez bom dia a todos os 

ouvintes da Rádio Cultura e também aqueles que nos assistem 

pelas redes sociais; eu venho aqui hoje agradecer aos 

nobres vereadores, pela primeira votação desse benefício 

que o município através da nossa Prefeita Rhaiza está 

concedendo aos motoristas da educação e saúde, gostaria de 

dizer também que esse benefício ele pode muito bem ser 

estendido, porque os servidores nossos da rede municipal, 

todos eles não ganham bem, o salário hoje está abaixo das 

cidades vizinhas, Itaquiraí, Iguatemi, Mundo Novo, se você 

pegar hoje o salário dos servidores do município, é um 
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salário muito baixo, e como nossa cidade tem quase sessenta 

mil habitantes, a gente sabe que a arrecadação de Naviraí é 

quase que o triplo desses outros municípios, então não 

justifica o servidor do município ganhar tão mal, que a 

Prefeita Rhaiza, além de beneficiar os motoristas do nosso 

município, que estenda esses benefícios, a gente sabe e se 

for dizer aqui, tem várias categorias, como os 

eletricistas, o nosso serviço público em geral, coletores 

de lixo, temos os varredores de ruas, os vigias, enfim, tem 

várias categorias que podem ser beneficiadas, porque a 

gente sabe que tem recurso pra isso; eu gostaria em nome do 

André, o presidente da Comunidade São Sebastião, agradecer 

a ele e toda a comunidade do Jardim Paraíso, pela festa do 

Pastel que houve esse final de semana, é uma festa bem 

conhecida, todos os anos é feita essa festa, é uma 

comunidade que eu participo, então através do presidente 

André eu gostaria de estender a todos os membros da 

comunidade que são voluntariados, todos que participaram 

dessa festa do pastel, eu quero agradecer a todos; tivemos 

alguns transtornos no começo, quase não aconteceu a festa 

porque alguns membros da prefeitura não queriam interditar 

a Avenida, o motivo até então desconhecido, mas com a 

conversa que eu tive com o nosso gerente geral o Símon, 

graças a Deus tudo foi resolvido; gostaria de dizer a 

população de Naviraí, eu como filho dessa cidade, cidade 

que eu amo, sempre estou atento às coisas boas e ruins que 

acontecem em nossa cidade, mas infelizmente a gente não tem 

o poder da caneta, a gente não tem mesmo, a gente só pode 

pedir e fiscalizar, então eu gostaria de aproveitar essa 

deixa para desejar um bom dia, desejar uma boa semana aos 

servidores públicos de Naviraí, que através desses 

servidores que a nossa cidade se mantem limpa e agradável, 
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que nós trabalhamos e fazemos com harmonia; agradecer a 

população de Naviraí por tudo, desejar uma boa semana a 

todos, que Deus possa nos abençoar, abençoar também essa 

casa de leis através dos nossos parlamentares e que Deus 

nos dê uma boa semana e que tudo ocorra bem; muito 

obrigado. Deus abençoe a todos nós. Presidente – Convido 

para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador Onevan 

Batista do Amaral – Bom dia presidente, nobres pares, 

público presente, Rádio Cultura FM e a vocês que nos ouvem 

pelas redes sociais; Presidente essa semana recebi várias 

reclamações mais uma vez sobre o Parque Sucupira, eu fico 

muito triste, que a gente tem o Balneário abandonado, agora 

o Parque Sucupira na situação em que se encontra, sendo que 

vem uma arena esportiva para Naviraí, que poderia ser um 

dos cartões postais de Naviraí, estar naquela situação; 

estive conversando hoje com o vereador licenciado, o 

gerente geral Símon, vai ter uma reunião hoje para definir 

como que vai ser feito com a arena esportiva, porque eu 

recebi essa semana reclamações que o pessoal já está 

invadindo, é importante dizer que não está pronta ainda e o 

pessoal está invadindo para jogar bola, então é muito 

triste aquela situação, sendo que eu e o vereador Ricck, 

fomos um dos primeiros que fizemos indicação aqui para 

revitalização do Parque Sucupira, mas infelizmente até 

hoje, quase dois anos e nada foi feito, a não ser a arena, 

uma excelente arena, que o governador mandou para Naviraí; 

um lugar bonito para o povo andar, um parque para o povo 

desfrutar e hoje o que a gente vê, são várias pessoas 

usando entorpecentes, a gente fica muito triste, ali foi 

feito para as famílias, não para usuários de entorpecentes 

ficar usando, então eu acho que a polícia ou quem for 

responsável tem que acabar com aquilo, é uma vergonha, no 
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centro da cidade a gente vê aquilo se transformando numa 

verdadeira cracolândia, então fica aqui a minha indignação, 

mas tenho certeza que a Prefeita Rhaiza e o gerente geral 

Símon, com essa reunião que vai ter hoje à tarde, tenho 

certeza que vai resolver, se tiver que terceirizar vamos 

fazer o que tiver que ser feito, peço o apoio dos treze 

vereadores, porque eu tenho certeza que a gente vai 

resolver aquele problema, porque do jeito que está não dá, 

e com essa arena que veio para a população desfrutar do 

local, não dá pra ver o local se transformando em uma 

cracolândia. Também dizer presidente, que ontem fui 

convidado para participar de um torneio de sinuca na 

Juncal, quero aproveitar e mandar um abraço ao pessoal da 

Juncal, onde teve mais de duzentas pessoas, com sessenta 

participantes, quero dar os parabéns ao campeão Edilson 

Lopes, que levou o primeiro lugar ontem no torneio de 

sinuca no bar do Max na Juncal, mandar um abraço para os 

amantes da sinuca, o primeiro lugar então ficou para o 

Edilson Lopes, do bar do Gordão, o segundo ficou para o Nô, 

representando o bar do seu Pedrinho do Harry Amorim, o 

terceiro ficou para o Alisson, em quarto lugar ficou o 

Onevan, então vou mandar um abraço para todo o pessoal da 

Juncal, as pessoas trataram a gente muito bem, muitas 

pessoas saíram de Naviraí para ir prestigiar o grande 

torneio de sinuca no bar do Max. Obrigado presidente. 

Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna por 5 

minutos o Vereador Josias de Carvalho – senhor presidente, 

nobres pares, senhores presentes e ouvintes da Rádio 

Cultura FM; eu quero iniciar a minha fala, que o plenário 

dessa casa de leis, realmente é feito para discussão, para 

debates, mas eu não poderia tolerar aqui alguém que tem um 

mandato insípido, com conversas desconexas, querer 
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atropelar, eu acho que é uma falta de elegância, é uma 

falta de sabedoria, eu disse esses dias, em várias sessões 

que já se antecederam, que o berro é livre, o berro aqui é 

livre, pode berrar à vontade, não vai intimidar esse 

Vereador não, nem um pouquinho, pode berrar, pode fazer o 

que quiser, inclusive quando eu disse que estava berrando 

nessa sessão que antecedeu a várias sessões, quiseram até 

propor me colocar na comissão de ética, acho que a pessoa 

deveria se instruir melhor, entender os termos que 

significa o berrar, mas eu vou adiantar, berrar é o grito 

humano, é o brado, então pode berrar, a sessão aqui é para 

isso mesmo, pode gritar, mas desde que respeite os demais 

vereadores, eu acho que parece que é uma coisa pessoal, no 

meu entendimento, sempre que eu falo alguma coisa parece 

que a pessoa quer crescer em cima da minha fala, se 

aparecer, não há necessidade disso, cada um tem o seu 

trabalho, tem a sua postura, tem a sua competência, tem 

tanta coisa para fazer, tem tanta coisa para alcançar e eu 

pelo meu entendimento, quando eu disse aqui do Parque 

Linear, nós estamos querendo aqui passar por cima de 

ninguém, da opinião de ninguém, eu fiz a minha fala dentro 

de uma tranquilidade, falei que o presidente dessa casa tem 

competência tanto quanto a prefeita de fazer uma audiência 

pública sobre o projeto do Parque Linear, na minha opinião 

é importante o Parque Linear, é muito importante, vai 

atender uma região onde há pessoas carentes, onde há falta 

de iluminação, onde há falta de logística, essa foi minha 

fala, agora eu não entendi o motivo de querer ir contra a 

minha fala de forma bruta, estúpida, mas enfim, eu tenho 

respeito por esse plenário, por essa casa de leis, pela 

presidência, o respeito pela nossa população e a gente vai 

continuar a discutir sim, tem que discutir, aqui foi feito 
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para isso mesmo, agora não posso ficar vermelho que nem um 

peru também, o coração saindo pela boca e acontecer uma 

fatalidade por causa de uma fala, dar uma taquicardia, aí 

complica tudo, aí fica feio o negócio, mas agradeço 

presidente pela fala e desculpa o desabafo. Presidente – 

Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador 

André Ricardo Biscaro – bom dia Senhor Presidente, público 

que nos ouvem e nos assistem pelas redes sociais, quero 

primeiramente gradecer a Deus por mais uma sessão 

tranquila, o debate entre os vereadores é normal, para isso 

que nós somos eleitos, cada um tem sua opinião; fazer um 

convite a toda a população, nos dias 16 e 17 de setembro, 

na Feira da Lua, vai ser comemorado os 15 anos da 

Associação dos Feirantes e terá a primeira festa da 

primavera no bairro Jardim Progresso, está sendo organizado 

pelo nosso amigo Presidente da Feira, Adão, que há 15 anos 

luta por aquela feira, graças a Deus conseguimos uma emenda 

parlamentar, o dinheiro já está na conta, o dinheiro está 

no banco da Caixa e a gente está torcendo para que inicia a 

licitação, é uma luta dos feirantes, uma luta onde eu 

consegui trezentos e setenta mil reais para feira que vai 

ser construída, junto com o deputado Beto Pereira, e 

convido todos vocês para prestigiar a primeira festa da 

primavera, no bairro Jardim Progresso, em comemoração aos 

15 anos da associação dos feirantes, que está sendo 

organizada pelo nosso amigo Adão, em parceria com a 

prefeitura, que está nos ajudando e a associação de 

moradores do bairro Jardim Progresso também; Senhor 

Presidente, agora eu quero dizer em relação ao que nós 

estamos trabalhando aqui nessa casa de leis, eu não tenho 

rabo preso com ninguém, não devo favor para ninguém, eu 

entrei aqui pela porta da frente, tirei quinhentos e 
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cinquenta e um votos sem precisar dar nada para ninguém, 

graças a Deus, Deus tem me honrado e eu tenho trabalhado 

muito pela população; dizer que eu não nasci sabendo Senhor 

Presidente, nós estamos aprendendo, estou estudando todo 

dia, já li o Regimento Interno dessa casa umas quarenta 

vezes e estou aprendendo, cheguei em Naviraí com duzentos e 

setenta reais na carteira, uma mochila nas costas, trabalho 

em oficina até hoje, sou uma pessoa humilde e às vezes a 

gente fala errado mesmo, faz parte, eu não nasci doutor, eu 

não nasci sabendo, estou aprendendo e às vezes a gente 

erra, peço perdão aos meus eleitores, às vezes eu erro, mas 

em seguida eu corrijo, mas tem umas pessoas que só contam a 

parte que eu errei, isso é lamentável, dizer a essas 

pessoas que continuem fazendo vídeos e publicando nas redes 

sociais, porque falando mal ou bem de mim, estão falando de 

mim, então a população vê que a gente está trabalhando, 

agradeço a Deus, que Deus abençoe a sua vida e que você 

continue ajudando o meu mandato, que o meu mandato está 

indo muito bem, graças a Deus, somos um dos vereadores mais 

atuantes e estamos trabalhando para o povo e vamos 

continuar trabalhando para o povo, faça chuva ou faça sol, 

dor de cotovelo tem mesmo, a vontade de vocês era estar 

aqui em meu lugar, mas façam o que eu faço; fizemos a 

doação de quase nove toneladas de alimentos, nove mil 

quilos de alimentos doados, isso ninguém fala, na pandemia 

eu doei vinte e cinco mil máscaras para população, isso 

ninguém fala, que a gente já doou mais de seiscentos 

cobertores na época do frio, isso ninguém fala, a gente 

atende mais de trinta a quarenta pessoas todos os dias, 

isso ninguém fala; porque não falam só as coisas boas, mas 

só falam as coisas ruins, umas partezinhas dos erros, 

porque errar é humano e vou continuar errando, ninguém é 
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perfeito, então população estamos juntos, conta com o 

vereador Ricck, o mandato é meu, vocês que me colocaram, 

estou aqui para trabalhar, vamos errar ainda, mas vamos 

errar tentando acertar para fazer o melhor para vocês; 

obrigado senhor presidente. Presidente – Convido para fazer 

uso da Tribuna por 5 minutos, com muita inteligência, 

sabedoria e calma, o Vereador Rafael Amancio Volpato – 

primeiramente cumprimentar todos os munícipes naviraienses, 

meus colegas que nos acompanham pelos meios de comunicação 

e comentar sobre essa sessão, sobre os acontecimentos que 

tem ocorrido aqui no nosso município; hoje tivemos uma 

discussão muito importante, que foi pauta de diversos 

posicionamentos sobre o Parque Sucupira através do 

requerimento do vereador Daniel Moretto; o Parque Sucupira 

ele está sendo revitalizado e não podemos deixar de 

destacar, com apoio também da secretaria do Fundesporte do 

Estado, através do governador Reinaldo Azambuja, que nos 

concedeu essa arena sintético, uma arena extremamente ótima 

para Naviraí para fomentar o esporte aqui do nosso 

município e dar comodidade a todos os munícipes; conversei 

com a Rhaiza, a gente tem cobrado junto com o Jorge, 

secretário de obras uma possível revitalização, que está 

ficando complicado e inviável de fazer caminhadas e 

praticar exercícios; também tivemos a comemoração do sete 

de setembro na última semana, um evento organizado entre as 

secretarias, mandar um forte abração ao secretário de 

cultura, o nosso querido Leonardo Nogueira, que organizou 

de maneira muito carinhosa e também a todos que também 

participaram; também deixar aqui o meu posicionamento a 

respeito da capela mortuária, infelizmente no dia sete uns 

sorriram e outros choraram, lamento aqui a perda do meu 

amigo, meus sentimentos a todos familiares, todos os amigos 
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do João, o João foi uma pessoa muito, muito trabalhadora, 

uma pessoa que eu nunca vi nervoso, bravo, sempre sorrindo 

e irradiando felicidade a todos que o rodeavam; tive a 

oportunidade de tê-lo junto comigo trabalhando no Rancho, 

compartilhando momentos, compartilhando sonhos conjuntos, 

era uma pessoa muito sonhadora e estava no seu auge, 

trabalhando com a família, infelizmente Deus traçou o 

destino dele e vai ficar muita saudade, meus sentimentos à 

todos os amigos e família; no velório do meu amigo, eu pude 

presenciar in loco as dificuldades da família ao velar um 

ente; isso também eu consegui observar no ano passado e em 

contato com a deputada Federal Bia Cavassa, conseguimos uma 

emenda de trezentos mil para Naviraí; nessas viagens a 

Campo Grande a gente conhece muitas pessoas que ajudam e 

colaboram com o nosso mandato, colaboram com o nosso 

trabalho, colaboram com o município, então nós temos que 

deixar aqui bem enfatizado quem realmente ajuda o 

município, e a Bia ela confiou no nosso mandato, confiou na 

Rhaiza e destinou essa emenda que vai dar melhorias na 

despedida dos nossos entes e pessoas que são próximas à 

gente. Não poderia deixar de expor novamente sobre o Parque 

Linear, uma discussão que teve vários embates aqui, vários 

posicionamentos, eu defendo sim, eu defendo esse projeto, 

acredito que esse projeto vai trazer muitas benfeitorias, 

que não é só o sonho da Rhaiza, é o sonho do Léo, foi o 

sonho de Izauri, e nós temos a oportunidade de concretizar, 

não é um sonho de prefeito, é um sonho da população, quando 

nós apresentamos o projeto para as pessoas próximas ao 

bairro Tarumã, também o Belo Horizonte, o Jardim Paraíso, 

Nelson Trad, claro que vai beneficiar ele naquela área, 

porque vai ficar próximo ao Parque, vai ficar próximo a 

área de lazer, a via que vai cruzar três Avenidas, claro 
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que tem um investimento grande, isso vai doer no bolso do 

naviraiense, não de todos, mas a pessoa mais humilde ela 

vai praticamente ganhar um presente e ter comodidade, ali 

não tem nada, então eu vou defender sim a pauta, eu moro no 

Bairro Tarumã, eu sei da necessidade, tem crianças que 

jogam bola na ruas, tenho muitos amigos no Nelson Trad, que 

eles me pedem para fazer uma quadra, uma praça, então eu 

acredito que ter que ser sim, cada um pensa de um jeito, 

cada um tem ideologia, cada um acha o que tem que achar, 

somo treze vereadores, mas temos que respeitar o 

posicionamento do outro, eu me posiciono desse jeito e 

acredito que a Prefeita Rhaiza fez muito bem de pensar 

nisso, claro que vai ter algumas divergências a respeito 

dos índios que estão perto da localidade, que vai ter que 

ter uma conversa, isso e aquilo, claro que tem 

dificuldades, se fosse tudo fácil eu tenho certeza que não 

teria obstáculo para fazer, mas não tem nada fácil, tem 

coisas que são difíceis e tem que lutar por isso e nós 

estamos aqui defendendo a classe, defendendo realmente quem 

precisa; vou continuar trabalhando, principalmente em prol 

da saúde, e prol do desenvolvimento, buscando recurso, indo 

à Campo Grande, indo a onde precisar para trazer comodidade 

e garantia de qualidade de vida a todos os naviraienses, 

então conte com o trabalho do Vereador Rafael Volpato, 

estou à disposição, gabinete e assessoria de portas abertas 

para receber, claro que todas as demandas nós não 

conseguimos atender, mas tentamos e na maioria das vezes 

obtemos resultados positivos, então queria só deixar um 

grande abraço a todos, uma ótima semana, que Deus abençoe. 

Obrigado senhor presidente. Presidente Ederson Dutra – 

quero agradecer aos servidores da casa, quero agradecer o 

meu amigo doutor André, seu filho, sua esposa, os 
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vereadores, uma sessão acalorada, uma sessão onde o debate 

tem que acontecer, porque aqui é o Parlamento, o Parlamento 

vem da palavra parlar, que é falar e nós da presidência 

temos que garantir a fala de todos os nobres edis, porque 

eles são realmente os defensores da população, população 

que votou nesses vereadores para ser os seus representantes 

legais, então muitas vezes aparentemente parece que os 

ânimos estão exaltados, mas no final sempre é para o bem 

comum, para o bem do coletivo, e essa presidência está aqui 

só para garantir que seja cumprida a lei orgânica e o 

regime interno desta casa de leis; quero dizer que o 

Coronel João Paulo fará uso da Tribuna na própria sessão, 

para tratar sobre o assunto da segurança no Parque 

Sucupira, a Tribuna foi liberada pra ele e ele já de 

antemão disse que vai reforçar o policiamento no Parque 

Sucupira, mesmo com pouco efetivo, a polícia militar vem se 

dobrando para cobrir todo o perímetro urbano e rural 

também, porque nós temos aqui assentamentos, nós temos aqui 

loteamentos, nós temos aqui alguns pontos que não está só 

no perímetro urbano, que tem que ser atendido pelo 

policiamento extensivo da Polícia Militar. Quero agradecer 

também o apoio que essa casa de leis tem recebido da 

população, aonde eu chego e os vereadores chegam, é só 

elogio, porque nós estamos trabalhando, nós estamos 

fiscalizando, nós não jogamos para debaixo do tapete, nós 

não jogamos conforme o interesse do executivo e nós jogamos 

sim através do interesse coletivo da população, nós estamos 

aqui para isso, independente quem esteja do outro lado, ou 

sentado, isso eu gosto sempre de reprisar, que o 

legislativo na minha presidência, nunca vai ser um 

puxadinho do executivo, aqui nós não vamos falar amém, 

vereador André Ricardo Biscaro e vereador Onevan Batista do 
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Amaral, que se fazem presentes, nós nunca vamos falar amém 

para quem quer que seja, nós estamos aqui para cumprir o 

nosso papel conforme está na lei e isso que nós estamos 

fazendo hoje, vai ser reconhecido lá na frente, nós estamos 

plantando uma situação hoje de credibilidade com a 

sociedade, para que possa chegar na próxima eleição e os 

eleitores ficarem atentos para aqueles que vão postular um 

cargo na câmara de vereadores, sabemos que a concorrência é 

grande, mas nós temos que olhar candidato por candidato, 

não adianta só se eleger vereador, ou prefeito, ou 

deputado, ou qualquer outro cargo público e sumir, tem que 

cumprir com a sua obrigação e com as suas promessas de 

campanha, algumas coisas que acontecem nós não concordamos, 

algumas coisas que são feitas, que é iniciativa exclusiva 

do executivo, aonde nós não podemos dar palpite, ou 

reverter, nós só podemos dizer que somos contrários a 

algumas atitudes Vereador André Ricardo, diz que bom senso 

cabe em qualquer lugar, então quando a cabeça não pensa o 

corpo padece, as minhas atitudes hoje, boas e ruins, elas 

vão ter consequências no futuro, toda ação que eu fizer a 

frente aqui da Câmara Municipal, vai ter uma consequência 

boa ou ruim, então é um conselho que eu estou dando, é um 

conselho de amigo, tem muita coisa que é legal, só que é 

imoral, tem vários princípios que existem no poder público, 

e esses princípios, tem que ser levado a sério; os meus 

gerentes não podem chegar aqui na presidência e tudo que 

eles pedirem para mim eu tenho que liberar, eu tenho que 

autorizar, não é assim que funciona, eu tenho que ter o 

discernimento em saber o que vai colher fruto para o 

município, para a população naviraiense e aquilo que não 

vai colher fruto nenhum, que só vai trazer despesas e que 

nós vereadores, o executivo também, que o Poder Executivo e 
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Legislativo são harmônicos e independentes, mas nós temos 

que discutir algumas pautas que é de suma importância para 

o município de Naviraí, que é o desenvolvimento da nossa 

cidade, que é a saúde da nossa cidade, que é o emprego, a 

geração de renda, a educação, a infraestrutura, essas são 

as pautas que tem que ser debatida no Parlamento junto com 

o Executivo, a valorização do funcionário público, é isso 

que tem que ser feito pelo Parlamento, nós temos que ocupar 

o nosso tempo aqui para se dedicar as demandas que vai 

beneficiar a cidade, ao município, nós temos que ter foco, 

nós não podemos brincar de administrar, nós não podemos de 

uma certa maneira achar que tudo pode, não pode tudo, a 

população está atenta, as redes sociais estão atentas, 

então dá tempo ainda da gente rever tudo, eu aqui na 

presidência rever o meu jeito de administrar, eu sei que 

sou conhecido aqui pelos servidores como mão de ferro, mas 

eu tento levar a coisa pública a sério, eu valorizei o 

funcionalismo público da câmara, eu reconheci o 

funcionalismo público da câmara, eu não, a mesa diretora, 

nós fizemos justiça com o ticket de alimentação, nós 

dobramos, nós reconhecemos, nós estamos fazendo 

investimentos para o bem-estar da Câmara Municipal, nós 

estamos fazendo uma gestão transparente, estamos investindo 

aqui, é a mesma coisa do executivo, tem que fazer uma 

gestão transparente, tem que investir no município, tem que 

investir no funcionário público, eu primeiro organizei a 

casa, organizei a casa primeiro para depois fazermos outros 

papéis que é do legislador, que é fiscalizar e legislar, eu 

fiz a parte administrativa, organizei a casa, aqui não tem 

um funcionário desta casa de leis, não tem um funcionário 

que possa falar mal da mesa diretora que está presidindo e 

nós vamos transformar a parte física da Câmara Municipal em 
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um modelo para o estado, um modelo, nós vamos transformar 

esse plenário, as dependência desta casa de leis, nós vamos 

revitalizar, nós vamos modernizar, nós vamos investir o 

dinheiro muito bem investido, que isso aqui é usado pela 

população, esse plenário aqui vai ser referência, o projeto 

daqui uns dias vai estar disponibilizado, isso é dinheiro 

público com muita transparência, com engenheiro da 

prefeitura sendo fiscal do contrato, sem nenhum tipo ou 

resquício que alguém está levando alguma coisa do toma lá 

dá cá, vai ser tudo transparente, tudo bem transparente, 

esse é o modelo de gestão que a mesa diretora está fazendo 

que eu quero levar como modelo para o executivo, tem que 

mandar e aqui nós mandamos, quando eu falo para um 

servidor, quando eu falo para um diretor, eu não estou 

pedindo, eu estou mandando, porque eu fui outorgado como 

Presidente da Câmara, eu tenho autoridade para isso, eu não 

posso deixar cada um correr autônomo, eu não posso deixar 

qualquer diretor da casa, cada um fazia seu projeto 

pessoal, cada um tocar do jeito que tem que tocar, não, tem 

que ter gerência, tem que ter comando, tem que ter postura, 

porque aqui é dinheiro público, cada centavo que é mal 

aplicado, que quando vem para mim aqui eu corto algumas 

coisas para comprar, como algumas canetas, alguma coisa, 

eles falam, mas Presidente e eu falo economizar, 

economizar, porque se eu economizar aqui, fazer esse 

investimento aqui na câmara, vai sobrar dinheiro para ser 

devolvido aos próximos anos ao executivo que poderá ser 

destinado esse dinheiro a população naviraiense; o dinheiro 

público é um dinheiro sagrado, o dinheiro que é desviado, 

ele mata na fila do SUS, crianças, idosos, ele assassina, a 

corrupção mata, isso não é um desabafo, é uma orientação 

mesmo de como deve ser tocado a coisa pública, ninguém sabe 
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tudo, ninguém é dono da verdade, eu sempre prezei aqui e 

ouvi, eu todas as vezes que eu tentei fazer alguma coisa 

aqui e que alguém chegou, Presidente, eu acho que tem que 

tomar esse caminho, nós temos que dar um passo atrás, eu 

sempre dei um passo atrás, todas as vezes em reunião com o 

Ministério Público, quando eu vi que o Ministério Público 

tinha razão eu dei um passo atrás, todas as vezes que o 

Tribunal de Contas me orientou a fazer eu fiz, então acho 

que não podemos tocar de qualquer jeito, isso aqui não é 

uma boiada estourada, isso aqui tem que ser organizado, 

isso aqui tem que ter doutrina, é isso que nós estamos 

fazendo. Amanhã chega o nosso veículo, nós estamos sem 

veículo na casa, compramos uma caminhonete para que os 

vereadores façam a fiscalização na zona rural, nas estradas 

rurais, que tenham estrutura para fazer essa logística, 

amanhã chega nosso veículo que foi comprado, então nós 

estamos fazendo de tudo para dar sustentação aos mandatos 

dos vereadores, se os vereadores tiverem todo o apoio 

necessário para fazer a sua fiscalização, o município só 

tende a ganhar; algumas palavras que são ditas aqui na 

Tribuna, ou no uso da palavra dos vereadores, palavras que 

são um pouco complexas, como uma palavra que o vereador 

Josias disse na Tribuna, eu discordo, porque nenhum mandato 

é sem sal, sem gosto, cada um toca do seu jeito, da sua 

consciência, conforme a sua demanda e seus eleitores, então 

eu peço desculpa a população se teve alguma palavra aqui 

que desagradou os ouvintes, a população; a Tribuna é livre, 

o vereador é inviolável na sua fala, tanto cível, como 

criminalmente, na circunscrição do município, mas existem 

limites e todas as vezes que algum Vereador ou qualquer 

outra pessoa que usar a Tribuna passar dos limites, eu 

estou atento e sempre estou com o regimento interno dessa 
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casa de leis aberto. Nada mais havendo a tratar, sob a 

proteção de Deus, declaro encerrada a presente sessão. 

Desejo a todos uma ótima e abençoada semana. PLENÁRIO DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, 

aos doze dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte 

e dois. 

 

 

André Ricardo Biscaro 

Primeiro-Secretário 

 

 

Ederson Dutra 

Presidente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Câmara Municipal de Naviraí 

Ata lida e aprovada na _____ 

 Sessão ___________________ 

em  _____/_____/______ 


